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Az ENSZ 2005-ben nyil vá ní tot ta
a holokauszt nem zet kö zi em lék -
nap já vá ja nu ár 27-ét, és ez al ka -
lom ból tar tot tak meg em lé ke zést
Nyír egy há zán, a Bernstein Bé la té -
ren ta lál ha tó em lék mû nél. So mos
Pé ter új ság író be szé dé ben el -
mond ta, a bé ké ben felnôtt nem ze -
dék és a mai fi a tal ság el sem tud ja
kép zel ni a há bo rú és a jól meg ter -
ve zett nép ir tás bor zal ma it.

Bé ke és egyet ér tés
– Nyír egy há zán a de por tá lás elôtt

kö zel 5 ezer zsi dó pol gár élt, a vá ros
la kos sá ga ak ko ri ban több mint 60
ezer fô volt. A mai ará nyok azon ban
tel je sen má sok: a 118 ez res vá ros ban
mint egy 50 zsi dó la kik. Ezt a drasz ti -
kus csök ke nést több do log okoz ta, de
a legfôbb ok egy ér tel mû en a
holokauszt volt. So kan nem tud ják,
kirôl ne vez ték el a te ret, ahol a
holokauszt ál do za ta i nak em lék mû ve
áll. Bernstein Bé la a nyír egy há zi zsi -
dó hit köz ség fôrabbija volt 35 éven
át. A hit köz ség zsi na gó gá ja a há bo rú
alatt ki égett, meg ma radt fa lát em lék -
mû vé ala kí tot ták át, me lyet nap ja ink -
ban a Kótaji úti zsi dó temetôben ta -
lál juk meg. A rab bi 1909-ben ér ke -
zett Nyír egy ház ára, ek kor a vá ros a
fe le ke ze tek kö zöt ti bé ke és egyet ér -

Volodimir Zelenszkij uk rán el -
nök gyer tyát he lye zett el a
holokauszt em lék nap ján a Menóra
elôtt a Babij Jar-i holokauszt-
emlékhelyen. Ki jev bel vá ro sá tól
né hány ki lo mé ter re 1941 szep tem -
be ré ben 36 óra alatt 33.771 em bert
lôttek agyon né met Wehrmacht- és
SS-ka to nák.

1941 és 1944 kö zött mint egy 1,5
mil lió uk rán zsi dót mé szá rol tak le. A
Babij Jar-i em lék hely a holokauszt
uk raj nai szim bó lu má vá vált.
Volodimir Zelenszkij uk rán el nök a

Uk raj na fôrabbija sze rint az
egész vi lág nak el kel le ne ítél nie az
ese tet.

Az uk raj nai Zaporizzsja ré gi ó ban
ta lál ha tó Huliaipole la kói a vá ros

A meg ha tó tisz tel gés re a Babij
Jar-i mé szár lás hely szí nén ke rült
sor.

Az uk rán had se reg kó ru sa az Éli
Éli cí mû iz ra e li dalt ad ta elô a
holokauszt nem zet kö zi em lék nap ja

Az Eu ró pai Zsi dó Kong res  szus (EJC) re a gált Szergej Lavrov orosz kül -
ügy mi nisz ter azon nyi lat ko za tá ra, amely ben az oro szo kat a zsi dók hoz, a
Nyu ga tot pe dig Hit ler hez ha son lí tot ta – ír ja az Ukrainska Prav da uk rán
hír por tál. „Megdöbbentônek és fel há bo rí tó nak tart juk ezt a szé gyen le tes
ki je len tést, amely ben Lavrov mi nisz ter ös  sze ha son lí tot ta a Nyu gat tet te -
it, va la mint hat mil lió zsi dó ül dö zé sét és meg gyil ko lá sát” – kö zöl te Ariel
Muzikant, az EJC el nö ke. „Ez a holokauszt leg dur vább el tor zí tá sa” –
tet te hoz zá, fel szó lít va az orosz po li ti kust, hogy kér jen bo csá na tot és von -
ja vis  sza a sza va it. Az orosz kül ügy mi nisz ter ko rá bban már ma gát
Zelenszkijt is ha son lí tot ta Hit ler hez.

So mos Pé ter: Az em lék mû he lye is a get tó ré sze volt
Fo tó: Pusz tai Sán dor

Éli, Éli, Is te nem, Is te nem

Volodimir Zelenszkij a Babij Jar-i holokauszt-emlékhelyen
For rás: © AFP képernyôfotó

Ra ké ta ta lá lat Huliaipole vá ros zsi na gó gá ján

Sze nes Han na da lát éne kel te
az uk rán had se reg kó ru sa

al kal má ból, meg ha tó tisz tel gés sel
adóz va ez zel a ná ci nép ir tás ál do za -
ta i nak, ír ja a Ynet nyo mán a Ki bic.
Sze nes Han na Sé ta Kész ária fe lé cí -
mû ver sé nek meg ze né sí tett vál to za ta
a Babij Jarban tar tott meg em lé ke zé -
sen hang zott el.

A ren dez vényt az uk rán zsi dó kö -
zös ség tar tot ta, és részt vett raj ta
Volodimir Zelenszkij uk rán el nök is.

„Ez egy meg ha tó gesz tus az uk rán
nép részérôl, amely kü lö nö sen fon -
tos az Uk raj ná ban zaj ló tra gi kus ese -
mé nyek lát tán” – mond ta Michael
Brodsky, Iz ra el uk raj nai nagy kö ve te.
„A holokauszt kö zös tör té nel münk

Em lé kez ni és em lé kez tet ni a holokauszt em lék nap ján
tés min ta ké pe volt. Ezt fertôzte meg
késôbb az ál la mi lag ge ne rált an ti sze -
mi tiz mus. Bernstein Bé lá nak a de -
por tá lás elôtt lehetôsége nyílt Bu da -
pest re me ne kül nie, ahol ta lán túl él -
het te vol na ezt a sö tét idôszakot, hi -
szen a leg na gyobb vesz te sé get a vi -
dé ki zsi dó ság szen ved te el – is mer -
tet te So mos Pé ter, majd hoz zá tet te: a

rab bi nem akar ta itt hagy ni a hit köz -
ség ét.

– Az em lék mû he lye is a get tó ré -
sze volt, az or to dox zsi na gó gá ban
pe dig a get tó kór há zat ren dez ték be.
Ott fe küdt be te gen Bernstein Bé la,
egé szen ad dig, amíg kö zös sé ge tag -
ja i val együtt el szál lí tot ták a ha lál ba.

KM/Szon.hu

Kü lö nös ár nyé kot vet
az uk raj nai orosz in vá zió
a holokauszt-emléknapra

holokauszt em lék nap ján a vi lá got a
kö zöny és a gyû lö let el le ni ös  sze fo -
gás ra szó lí tot ta fel, kö zel egy év vel
azu tán, hogy Orosz or szág meg száll -
ta a ha zá ját, ír ja a Euronews.

„Uk raj na ma is, mint min dig, tisz -

te leg a holokauszt több mil lió ál do -
za tá nak em lé ke elôtt. Tud juk és em -
lék szünk ar ra, hogy a kö zöny a gyû -
lö let tel együtt gyil kol” – hang sú lyoz -
ta az el nök.

A ha tár túl ol da lán, a len gyel or szá -
gi Ausch witz ban az uk raj nai há bo rú -
ra gon dol tak azok, akik a ná cik ál tal
meg gyil kolt hat mil lió zsi dó ra em lé -
kez tek, mint pél dá ul az egyik fel szó -
la ló, a ha lál tá bor túlélôje.

„Ma, ami kor itt ál lok Auschwitz-
Birkenauban, ré mül ten ol va som a
hí re ket egy há bo rú ról, amely oly kö -

zel zaj lik hoz zánk. Orosz or szág,
amely egy ko ron fel sza ba dí tott min -
ket itt, most há bo rút foly tat Uk raj na
el len. Mi ért? Mi ért ez ma a po li ti -
ka?” – tet te fel a kér dést az egy ko ri
ausch witzi fo goly és túlélô,
Zdzislawa Wlodarczyk.

Ez volt az elsô al ka lom, hogy
Orosz or szá got nem hív ták meg a
nem zet kö zi meg em lé ke zés re azon a
he lyen, ame lyet egy kor a szov jet
had se reg ka to nái sza ba dí tot tak fel.

Tör té nel mi zsi na gó gát ta lált el 
egy orosz ra ké ta Uk raj ná ban

tör té nel mi ré szé ben vég zett ka taszt -
ro fá lis pusz tí tá sá ról és a he lyi zsi na -
gó gát ért ká rok ról szá mol tak be, ír -
ja a Ynet nyo mán a Ki bic. Nem ez
az elsô eset, hogy el ta lál ták a tör té -
nel mi épü le tet a há bo rú so rán: a

tá ma dá sát Huliaipole zsi na gó gá ja
el len” – mond ta Mose Aszman, Uk -
raj na fôrabbija. „Egy nor ma tív vi -
lág ban el fo ga dott, hogy a szent he -
lyek érint he tet le nek. Az oro szok ezt
az egyez ményt is meg szeg ték” –
tet te hoz zá Aszman, aki el vár ja,
hogy a vi lág vezetôi el ítél jék a tet -
tet.

Zeév Elkin iz ra e li par la men ti
képviselô in du la to san re a gált az in -
ci dens re: „Orosz ra ké ta el ta lált egy
tör té nel mi zsi na gó gát Uk raj ná ban,
ahol né hai nagy apám szü le tett és
nôtt fel, és a déd apá mat, akirôl el ne -
vez tek, meg gyil kol ták. Mi lyen szo -
mo rú és fel há bo rí tó. A szent he lyek
és az ima há zak meg ron gá lá sa, még
ha harc ról van is szó, olyan cse lek -
mény, ame lyet egy ér tel mû en el kell
ítél ni, és kö ve tel ni kell, hogy ez
töb bé ne for dul jon elô.”

Ta valy már ci us ban egy jesiva
épü le tét Harkiv vá ro sá ban köz vet le -
nül ta lál ta el egy ra ké ta, amely min -
dent el pusz tí tott. „A har cok kez de te
óta több tá ma dást is el szen ved tünk,
a zsi na gó gánk és az is ko lánk ab la -
kai be tör tek” – mond ta Moskovic
rab bi a Ynetnek –, de ez már va la mi
más volt: köz vet len ra ké ta ta lá lat ér -
te a tör té nel mi zsi na gó gát, ame lyet
ak kor kap tunk meg, ami kor ide ér -
kez tünk 32 év vel ezelôtt.”

2022 má ju sá ban vég re haj tott orosz
ágyú zás ban már meg sé rül tek az ab -
la kai és egy fal be tört.

„A zsi dó kö zös ség ne vé ben ha tá -
ro zot tan el íté lem az orosz had se reg

ré sze, és fon tos, hogy em lé kez zünk
ar ra, ami 80 év vel ezelôtt tör tént
Babij Jarban” – tet te hoz zá.

Sze nes azon 37 zsi dó ön kén tes
cso port já ba tar to zott, akik a má so dik
vi lág há bo rú alatt csat la koz tak a brit
erôkhöz az ak ko ri Pa lesz ti ná ból. Ôt
és egy sé gét Ju go szlá vi á ba küld ték,
ahol 1944-ben be lé pett egy he lyi
par ti zán egy ség be. Meg pró bált be jut -

ni Ma gyar or szág ra, hogy se gít se a
zsi dók meg men té sét, de a ha tá ron el -
fog ták, majd késôbb ki vé gez ték.

A költô Sze nes a kül de té se elôtt
egy ba rát já ra bíz ta a mû ve it tar tal -
ma zó jegy zet fü ze tet, ben ne az uk rán
kó rus ál tal elôadott, 1942-ben írt
vers sel.

Babij Jar volt a hely szí ne an nak a
tö meg gyil kos ság nak, ame lyet 1941.
szep tem ber 29–30. kö zött 33.711
zsi dó fér fi, nô és gyer mek el len kö -
vet tek el. A vi lág há bo rú fo lya mán a
szur dok ban to váb bi mé szár lá so kat is
el kö vet tek zsi dók és nem zsi dók el -
len. Az ot ta ni ál do za tok szá mát 100
ezer fôre be csü lik.

Babij Jarban ma egy holokauszt-
emlékközpont ta lál ha tó, amely az ott
meg gyil kolt zsi dók, va la mint a ke let-
eu ró pai holokauszt tör té ne tét me sé li el.
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Az OR-ZSE
je len ti

Tisz telt Fôszerkesztô Úr!
Sze ret ném tá jé koz tat ni Önö ket

az ál ta lam ve ze tett Egy há zi/fe le ke -
ze ti közösségszervezô szak 2022. évi
tevékenységérôl, prog ram ja i ról.

Gaz dag, ese mény dús évet zár -
tunk. Rö vi den ös  sze fog lal va dr.
Biró Ta más tu do má nyos rektorhe-
lyettesünk ismertetôjében alant ol -
vas hat ják. (Dr. Goldmann Már ta)

*
Az Egy há zi/fe le ke ze ti közösség-

szervezô szak 2022. évi je len té se be -
mu tat ja a te vé keny sé ge i ket, pub li ká -
ci ó i kat és a hall ga tók ál tal vég zett
szak mai gya kor la to kat.

Az OR-ZSE egy há zi/fe le ke ze ti
közösségszervezô BA kép zé sén a
hall ga tók min den al kal mat meg ra -
gad nak, hogy a ma gyar or szá gi és a
ha tá ron tú li ma gyar aj kú zsi dó kö -
zös sé gek je le né vel és múlt já val mi -
nél sze mé lye sebb kap cso la tot épít se -
nek ki. Bu da pes ti sé tá kon és külön-
bözô ta nul má nyi ki rán du lá so kon
vesz nek részt, 2022-ben Mis kol con,
Kas sán, Abádszalókon, Galántán és
Sze re den is jár tak. Az egye tem tu do -
má nyos di ák kö ré ben ak tí van ku tat -
nak, egy má ju si há zi kon fe ren ci át
követôen a de cem be ri TDK-konfe-
rencián öt hall ga tó is kva li fi kál ta
ma gát a 2023-ban meg ren de zés re
kerülô Or szá gos Tu do má nyos Di ák -
kö ri Kon fe ren ci á ra. Egy hall ga tó
Erasmus-ösztöndíjjal Er dély ben ta -
nult, és töb ben is tar tot tak
ismeretterjesztô elôadásokat bu da -
pes ti és vi dé ki zsi dó kö zös sé gek ben.
A hall ga tók írá sai kö zül töb bet pub -
li kál tak különbözô fo lyó irat ok és
online fe lü le tek. A Szom bat c. zsi dó
köz éle ti ma ga zin nal im már több éves
együtt mû kö dés ke re té ben idén is
szá mos cikk je lent meg online és
nyom ta tott fe lü le te i ken. Kötelezô
szak mai gya kor la tu kat pe dig hall ga -
tó ink 2022-ben is a leg kü lön fé lébb
zsi dó in téz mé nyek nél, hit köz sé gek -
nél töl töt ték.

Meg nyi tot ták Rio de Ja ne i ró ban
a holokauszt-emlékmûvet

a lá to ga tók elôtt
A Botafogo vá ros rész egyik domb ján emelt épít mény nem csak a ná cik

ál tal le gyil kolt hat mil lió zsi dó nak, de a re zsim ho mo sze xu á lis, il let ve fo -
gya té kos ál do za ta i nak is em lé ket ál lít. Az em lék mû lát vá nyos ele me a 20
mé ter ma gas to rony, amely a tíz pa ran cso la tot hi va tott szim bo li zál ni. A
Ne ölj! pa ran cso lat ki emelt he lyen sze re pel.

„A lá to ga tók nem a nem ze ti szo ci a liz mus vagy a má so dik vi lág há bo rú tör -
té ne tét fog ják meg ta pasz tal ni, ha nem a szenvedôk sze mé vel a holokausztot”
– mond ta Alfredo Tolmasquin ku rá tor a meg nyi tón, ír ja a Híradó.hu.

Az em lék mû épí té sét az idôközben el hunyt Gérson Berger zsi dó po li ti kus
és ak ti vis ta kez de mé nyez te har minc éve, a nyer tes pá lya mû vet azon ban csak
az utób bi évek ben va ló sí tot ták meg. Az em lék mû höz tár su ló, rész ben in te rak -
tív tár la ton holokauszttúlélôk sor sát le het meg is mer ni. Tolmasquin sze rint a
ki ál lí tás sal nem mil li ók tör té ne tét akar ják be mu tat ni, ha nem tör té ne tek mil li -
ó it el me sél ni.

„Ahogy né zem a fo tó kat, nagy fáj dal mat ér zek. Mert so ka kat is mer tem a
fel vé te le ken szereplôk kö zül, olya no kat, aki ket meg gyil kol tak a kon cent rá ci -
ós tá bo rok ban” – mond ta a Var só ban szü le tett Jorge Trendler holokauszt-
túlélô a meg nyi tón.

Trendler szü lei is az egyik ha lál tá bor ban vesz tet ték éle tü ket, ami kor ô még
gye rek volt.

Tolmasquin sze rint mint egy 25 ezer holokauszttúlélô me ne kült Bra zí li á ba,
de már az 1930-as évek ben is több ezer zsi dó csa lád ér ke zett a la tin-ame ri kai
or szág ba. Más bra zil nagy vá ros ok ban, így Sao Paulóban és Curitibában, már
emel tek holokauszt-emlékmûveket.

Elképesztô még be le gon dol ni is,
de 102 szál gyer tya dí szel gett a le -
gen dás tor nász, Ke le ti Ág nes tor -
tá ján. Min den idôk egyik leg ered -
mé nye sebb ma gyar olim pi kon ja a
fan tasz ti kus élet út ja mel lett élet-
igenlésérôl és rend kí vül szel le mes
aranyköpéseirôl is is mert.

Szin te min den késôn jött Ke le ti
Ág nes éle té ben: 35 éves volt, ami kor
a legelsô olim pi ai arany ér mét sze -
rez te, túl a negy ve nen szül te meg
elsô fi át, és 95 éve sen köl tö zött vég -
leg ha za, Ma gyar or szág ra. Szor gal -
má nak, alá za tá nak és op ti miz mu sá -
nak köszönhetôen ami hez hoz zá -
nyúlt, aran  nyá vált a ke zé ben. Öt
olim pi ai arany érem, egye dül ál ló
sport pá lya fu tás Ma gyar or szá gon, Iz -
ra el ben pe dig a nem ze ti tor na sport
meg te rem té se. Sze rin te nincs itt ti -
tok, ha nem a cél ér de ké ben min den
ál do za tot meg kell hoz ni.

„Min dig is él ni akar tam, ez
se gí tett át a ne héz sé ge ken.”

Hús ipar ban dol go zó zsi dó csa lád
gyer me ke ként 1921-ben jött vi lág ra
Klein Ág nes né ven a most 102 éves
Ke le ti Ág nes, aki már kis lány ként is
imá dott ze né re mo zog ni. Négy éve -
sen kez dett el tor náz ni, mi vel a gyer -
mek or vos fol tot ta lált a tü de jén, és
egy spe ci á lis moz gás te rá pi át írt ne ki
elô. A tor na mel lett Ág nes má sik
nagy sze rel me a csel ló, ne megy szer
még a Ze ne aka dé mi án is fel lé pett. A
kis gyer me kek versenyeztetésérôl pe -
dig ezt gon dol ja: „A KO RÁN KEZ -
DETT, KE MÉNY TOR NA
TÖNK RE TE SZI A GYER ME -
KET. ELÔSZÖR AZ AGYÁT
KELL FEJ LESZ TE NI, NEM A
TES TÉT.”

Ág nes pá lya tár sa i nál jó val késôbb,
16 éve sen kez dett el ver seny sze rû en
tor nász ni, legelsô baj nok sá gát 1940-
ben nyer te meg. Így em lék szik a kez -
de tek re: „HA MA VA LA KI NEK
EL MON DOM, HOGY MI KOR
KEZD TEM KO MO LYAN TOR -
NÁZ NI, AZ NA GYON CSO DÁL -
KO ZIK, MERT A LÁ NYOK MA -
NAP SÁG TI ZEN HÉT-TI ZEN -
NYOLC ÉVES KO RUK RA MÁR
AB BA IS HAGY JÁK.”

Az tán jött a má so dik vi lág há bo rú,
és a ná cik tér hó dí tá sa mi att az is cso -
da, hogy egy ál ta lán élet ben ma radt.
A vész kor szak csak nem vég ze te sen
ket té tör te a sport pá lya fu tá sát, hi szen
1938 és 1941 kö zött szár ma zá sa mi -
att el til tot ták a versenyzéstôl. 1944-
ben férj hez ment Sár kány Ist ván hoz,
a ber li ni olim pia tor nász vá lo ga tott já -
nak tag já hoz, mi vel azt re mél te,
hogy így nem de por tál ják. Édes ap ját
Ausch witz ban meg gyil kol ták, ott ho -
nu kat bom ba ta lá lat ér te, ô pe dig Ju -
hász Pi ros ka né ven Szalkszentmár-
tonban buj kált.

„A LEG SZÖR NYÛBB DO -
LOG, AMI RE EM LÉK SZEM,
AZ VOLT, AMI KOR A HÁZ OL -
DA LÁ BAN MEG LÁT TAM EGY
HA LOTT AS  SZONYT, AMINT
FOG TA HA LOTT KIS LÁ NYA
KE ZÉT. MIND A KET TEN RÓ -
ZSA SZÍ NÛ SE LYEM HÁ LÓ -
ING BEN VOL TAK, ÚGY FE -
KÜD TEK EGY MÁS MEL LETT
AZ UT CÁN JÉG GÉ FAGY VA,
MINT KÉT VI ASZ BA BA. FEL -
TET TÜK ÔKET EGY TA LICS -
KÁ RA, EL TOL TUK A TA LICS -
KÁT AZ ER ZSÉ BET TÉR RE, ÉS
OTT BE GU RÍ TOT TUK ÔKET A
KÖ ZÖS SÍR BA. SEM MEG BO -
CSÁ TA NI, SEM EL FE LED NI
NEM TU DOM EZT A KÉ PET.”

A há bo rú és a ná cik bu ká sa után a
nagy vis  sza té rés sem vá ra tott ma gá -
ra: 24 éve sen kezd te új ra, ami kor
má sok már szög re akaszt ják a tor -
nász ru hát. A sport élet ben ki fe je zet -
ten idôsnek szá mí tott már, ami kor 26
éve sen meg nyer te a ma gyar baj nok -

A zsi dók de por tá lá sá nak 80. szo -
mo rú év for du ló já ról történô mél tó
meg em lé ke zés ke re té ben a ci vil kez -
de mé nye zés re lét re ho zott Zsi dók
Gyôri Gyö ke rei Ala pít vány a
holokausztot túl él tek le szár ma zot ta i -
nak ré szé re vi lág ta lál ko zót ren dez
Gyôrben 2024. jú li us 4–7. kö zött.
Elôzetes fel mé rés sze rint az ese mé -
nyen kb. 150 ha zai és kül föl di ven -
dég vesz részt.

A ta lál ko zó fôvédnöke a gyôri pol -
gár mes ter, véd nö kei pe dig a vár me -
gyei fôispán és a vár me gyei köz gyû -
lés el nö ke. Az ese mény Gyôr hi va ta -
los 2024. évi prog ram já nak ré sze
lesz.

Az ala pít vány hon lap ján
(https://jewishgyor.org/) hely- és
csa lád tör té ne ti írá sok mel lett már
meg ta lál ha tó a ta lál ko zó ter ve zett
prog ram ja. Az ese mé nyek kö zül ki -
eme lést ér de mel a pol gár mes te ri fo -
ga dás, az em lék kon fe ren cia (fô té -
mák: a gyôri és a kör nyék be li zsi dó -
ság múlt ja, je le ne és jövôje; multi-
generációs tra u mák kér dé se), az em -
lék kon cert a zsi na gó gá ban hi va tá sos
mû vé szek és a gyôri egye tem ze nei
ta go za tos di ák jai fel lé pé sé vel, a
temetôi meg em lé ke zés és kö zös fa -
ül te tés. Em lék táb la ava tá sá ra is sor
ke rül az ún. Bu dai úti ba rak kok hely -
szí nén. 

Az ala pít vány az ese mé nyek re a
nagy kö zön ség meg hí vá sát is ter ve zi.

Az elôkészítô mun ká la tok kö zött
az egyik leg fon to sabb a zsi dó hely -
tör té net tel fog lal ko zó, „Az ô sor suk,
a mi tör té nel münk” el ne ve zé sû di ák -
pá lyá zat, ame lyen ki lenc kö zép is ko -
la (hét gyôri, egy-egy pan non hal mi
és csor nai in té zet) 18 háromfôs csa -
pa ta vesz részt. A ku ta tá si és mû vé -
sze ti mun ká kat 2023-ban dol goz zák
ki. A gyôztes csa pat a ku ta tá si ered -
mé nye it a vi lág ta lál ko zó kon fe ren ci -
á ján mu tat ja be, ahol a mû vé sze ti pá -
lya mun ká kat is ki ál lít ják.

A tel jes vál lal ko zás jelentôs költ -
sé gek kel jár, ezért az ala pít vány
nagy erôfeszítéséket tesz a prog ra -
mok meg va ló sí tá sát szol gá ló pénz -

Ezek a 102 éves Ke le ti Ág nes
leg jobb mon da tai

A holokauszttúlélô tor nász má ig az
or szág egyik leg ered mé nye sebb
spor to ló já nak szá mít

Fo tó: Istvan Derencsenyi /
Getty Images Hun ga ry

sá got, a 48-as lon do ni olim pi á ra
azon ban nem jut ha tott ki egy sé rü lés
mi att.

„VERSENYZÔ KO ROM BAN
A VER SE NYEK UTÁN CSAK
AK KOR TUD TAM EL ALUD NI,
HA VÉ GIG GON DOL TAM ÉS
LE ÍR TAM MIND AZO KAT A
HI BÁ KAT, AME LYE KET A
GYA KOR LA TA IM BAN EL KÖ -

VET TEM. AZT IS MEG KEL -
LETT FO GAL MAZ NOM, MI -
ÉRT NEM TUD TAM ELÉG
NYU GOD TAN VER SE NYEZ NI,
VA LA MINT HOGY MI KÉNT
LE HET NE MÁS KOR JOB BAN
DOL GOZ NI.”

Már túl volt a har min con, ami kor
vég re ki ju tott az olim pi á ra, s az
1952-es hel sin ki já té ko kon a ta laj
baj no ka lett, ezen kí vül egy ezüst- és
két bronz érem mel tér he tett ha za
Finn or szág ból. Ág nes min dig hí re -
sen ügyelt alak já ra és megfelelô táp -
lál ko zá sá ra. Má ig is vall ja, hogy ke -
ve set sza bad en ni, és es kü szik a ren -
ge teg gyü mölcs re.

„NEM MI VA GYUNK AZ
ÉTE LÉRT, HA NEM AZ ÉTEL
VAN ÉR TÜNK. OKO SAN
ESZEM, EZÉRT NINCS HA -
SAM.”

Hel sin ki után az 1956-os mel -
bourne -i olim pia kö vet ke zett, ahol
az ak kor már ve te rán nak szá mí tó
Ke le ti Ág nes nek négy olim pi ai
arany ér met akasz tot tak a nya ká ba:
ta la jon, ge ren dán, fe le más kor lá ton
és a kéziszercsapatban nyert.

El bû völ te Fü löp her ce get
A kéziszercsapat pi ros-fe hér-zöld

nem ze ti sza lag gal ad ta elô gya kor la -
tát Ko dály Zol tán Marosszéki tán -
cok cí mû mû vé re. A pro duk ció any -
 nyi ra meg tet szett az olim pia fôvéd-
nökének, II. Er zsé bet hit ve sé nek,
Fü löp her ceg nek, hogy meg is mé tel -
tet te a kûrt. Szá mos ér de me mel lett
Ke le ti Ág nes lett az egyet len ma -
gyar versenyzô az olim pi ák tör té ne -
té ben, aki egy nap há rom ara nyat
volt ké pes sze rez ni. Az aranyesôt
követôen azon ban még az olim pi ai
fa lu ban el dön töt te, hogy a csú cson
hagy ja ab ba, és azon nal vis  sza vo nul
az él sport tól.

„A SZÉP SÉ GET NEM SOK RA
TAR TOM. AZ OKOS SÁ GOT ÉS
AZ ÜGYES SÉ GET IN KÁBB.”

Iz ra el be köl tö zött
Az 1956-os for ra da lom le ve ré sét

Mel bourne -ben, az olim pi ai csa pat
tag ja ként kö vet te vé gig. Lát ván a
meg rá zó kép so ro kat és hí re ket, több
ma gyar spor to ló val együtt úgy dön -
tött, hogy nem tér vis  sza a dik ta tú rá -
ba, ha nem kinn ma radt Auszt rá li á -
ban, majd kis vár tat va Iz ra el be köl tö -
zött. Élet fel fo gá sa és vas aka ra ta új
ha zá já ba is el kí sér te.

„MIN DIG A SZE REN CSÉT -
LEN SÉG BEN VOLT SZE REN -
CSÉM, A TÖB BIT PE DIG
SZOR GA LOM MAL ÉR TEM EL.
AZÉRT ME HE TETT ILYEN
JÓL A SPORT, MERT SO SEM
AKAR TAM NYER NI, EN GEM
AZ UTA ZÁS IRÁN TI VÁGY
HAJ TOTT IGA ZÁN.”

Iz ra el ben azon nal meg ve tet te a lá -
bát, 1958-tól 1980-ig az iz ra e li tor -
na vá lo ga tott edzôje volt, va la mint az
Iz ra e li Test ne ve lé si Fôiskolán is ta -
ní tott.

„ÉN NEM AN  NYI RA TA NÍ TA -
NI SZE RET TEM, MINT IN -
KÁBB SE GÍ TE NI.”

Túl a negy ve nen lett anya
A sztár spor to lót Iz ra el ben a sze re -

lem is utol ér te: má so dik fér je Bí ró
Ró bert lett, aki vel a Maccabi Já té ko -
kon is mer ke dett meg. A fér fi sport -
új ság író ként volt je len, és ami kor
meg lát ta Ág nest tor náz ni, an  nyit
mon dott: „Ez a nô lesz a fe le sé gem.”

A fér fi ak ról azon ban sa já tos vé le -
mé nye van.

„A FÉR FI A KÉ A GYEN GÉBB
NEM, NEM A NÔKÉ. HA A FÉR -
FI AK NAK KEL LE NE GYE RE -
KET SZÜL NI, NEM SOK PI CI
SZÜ LET NE.”

41 éves volt, ami kor vi lág ra hoz ta
elsô fi át, Dá ni elt, majd két év re rá a
je len leg divattervezôként dol go zó
Ra fa el is meg ér ke zett. A gyermek-
nevelésrôl így vé le ke dik:

„A GYER MEK JÖVÔJE A
SZÜLÔ.”

Ág nes be töl töt te a 65. évét, ami kor
vég re vis  sza kap ta ma gyar ál lam pol -
gár sá gát, s 95 éve sen vég leg ha za te -
le pült Bu da pest re.

Mind örök ké spár ga!
To váb bi „fun fact” a még min dig

rend kí vül haj lé kony Ági né ni nem
min den na pi éle té ben, hogy 2018-ban
sze re pelt az iz ra e li Got Talentben,
mert ilyen idôsen sem kot  tyant meg
ne ki le men ni spár gá ba. S hogy mi a
hos  szú élet tit ka a 102 éves sportlady
sze rint?

„A HOS  SZÚ ÉLET TIT KA AZ,
HOGY NEM SZA BAD A TÜ -
KÖR BE NÉZ NI!”

Beszterczey Ju dit / Dívány.hu

Zsi dók Gyôri Gyö ke rei
Vi lág ta lál ko zó

Foly nak az elôkészületek – el in dult a di ák pá lyá zat
ügyi for rá sok meg te rem té sé ért. Ado -
má nyo kat kö szö net tel fo gad nak a
hon lap Ado mány ol da lán
(https://jewishgyor.org/adomany/).

Krausz Pé ter, a Zsi dók Gyôri Gyö -
ke rei Ala pít vány ku ra tó ri u mi el nö ke
sze rint „kö -
zel 80 év vel
ezelôtt az
ak ko ri ma -
gyar ha tó sá -
gok és a ná -
ci meg szál -
lók bru tá li -
san meg -
sem mi sí tet -
ték a vá ros
tár sa dal má -
nak egy tel -
jes mér ték -
ben in teg rá -
ló dott sze le -
tét, Gyôr ak -
ko ri né pes -
s é  g é  n e k
több mint
1 0 % - á t ,
amely a 20.
szá zad elsô
fe lé ben el évül he tet len ér de me ket
szer zett a mo dern he lyi ipar és ke res -
ke de lem meg te rem té sé ben. A zsi dó -
ság nak a vá ros fejlôdésére gya ko rolt
haj da ni jó té kony ha tá sát Gyôr ma is
él ve zi. A 2024-es meg em lé ke zé sek és
az azok hoz kap cso ló dó, tör té nel mi
is me re te ket bôvítô di ák pá lyá zat nem
csu pán a múlt ba te kin te nek, ha nem
azt is cé loz zák, hogy vis  sza ve zes sék
a rég el sza kad ta kat gyôri gyö ke re ik -
hez, erôsítsék a köl csö nös meg ér tést
és a gyôri he lyi tár sa da lom befo-
gadókészségét. Ezen a bá zi son egy
ígé re te sebb jövô épül het.”

A gyôr-szigeti temetô
pi ra mis for má jú
holokauszt-emlék-
mûve „ sír kam rá já -
nak” be já ra ta
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A há bo rú ide jén a Férj, Fe le ség
úgy re mél te, ha ki ke resz tel ked -
nek, ke ve sebb meg pró bál ta tás ban
lesz ré szük. Nem tu dom biz to san,
hogy ha mis pa pí ro kat sze rez tek-e
eh hez vagy va ló já ban hi tet vál toz -
tat tak. Élet ben ma rad tak, meg ta -
lál ták bol do gu lá suk út ját. Egy fi -
uk és egy le á nyuk szü le tett. A fi ú -
nak mos ta ná ban volt az esküvôje.
Az as  szony gra tu lá ci óm ra így fe -
lelt:

– Min den rend ben len ne, csak
van egy kis szép ség hi ba.

– Mi az? – kér dem.
– Az, hogy a le ány zsi dó.

*
Egy ismerôsöm vál tig ve re ge ti a

mel lét:
– Zsi dó vol tam, és az is ma ra -

dok.
– És men  nyi hit köz sé gi adót fi -

zet? – kér dem.
– Hát még fi zes sek is?

*
Va la ki nek intézményeinkrôl be -

szé lek, töb bek kö zött a kony há ról
is, ahol a ma guk ra ma radt sze gény
öre gek nek en ni ad nak.

– Nem tud tam, hogy ilyes mi is

SZIL ÁGYI GYÖRGY

Epi zó dok 1944-bôl
An gyal föld. Sze ge di út. Ebé del a szá zad. Kinn az ut cán a hé za gos desz ka -

ke rí tés mel lett nôk vá ra koz nak. Anyák, fe le sé gek, fi a tal lá nyok, fi u kért, fér -
jü kért, ap ju kért ag gó dó as  szo nyok és gyer me kek. Re mény ked nek. Ta lán ma
si ke rül szót vál ta ni a sze re tett fér fi vel, vagy leg alább lát ni ôt. Ke vés sel be érik.
Elég egy biz ta tó te kin tet, a ke rí tés ré se in át su gár zó mo soly, szem vil la nás.
Vár nak. Ahogy múl nak az órák, egy rend kí vül csi nos, fi a tal szôke nô sé tál
fel-alá a ke rí tés elôtt, meg-meg áll, ágas ko dik, be ku kucs kál, nem ad ja fel a re -
ményt, lát ni akar ja em be rét, aki vel ös  sze kö töt te a sor sát. A ke ret le gé nyek me -
resz tik a sze mü ket, csak a nôt lát ják ben ne. Vi dé ki em be rek, nem igen jár nak
mo zi ba, ôk nem is me rik fel. A tisz tek azon ban „ké szül tek” belôle. Vi gyo rog -
va és vi cso rog va bá mul ják. Nem bír ják és  szel fel fog ni, hogy egy ke resz tény
nô – egy filmszínésznô! – és egy zsi dó mun ka szol gá la tos... És ez így megy
nap ról nap ra. Már mi is vár juk, akik a kony hán dol go zunk, mi kor lob ban fel
szôke haj ko ro ná ja a ke rí tés lé cei kö zött. Én, a szá zad nál buj ká ló si he der (ez
már egy má sik tör té net), aki ko rom sze rint még nem va gyok „had kö te les”, ál -
mom ban sem gon do lok ar ra, hogy né hány év múl va az egyik fôvárosi szín -
ház igaz ga tó ja ként szerzôdtetem ôt... Csak bá mu lom ka ma szos kí ván csi ság -
gal, az tán sut tog va adom to vább a töb bi ek nek: megint itt van! Róth Ja nit vár -
ja Buttykay Emmi...

1944 ok tó be re. Süt a nap. A Nem ze ti Szín ház mö gött a Nép szín ház ut ca
tor ko la tá nál né met Tig ris-tan kok. Üz le tek, eszp res  szók nyit va. Nagy vá ro si
for ga lom. A Jó zsef kör úton csi lin gel nek a vil la mo sok. Az út test kö ze pén bé -
lye ges se reg vo nul... Ba ross tér: a Cunard White Star ame ri kai ha jó zá si tár sa -
ság be zárt iro dá ja elôtt szál fa egye nes, re mek be sza bott egyen ru há jú tá bo ri
csendôr pus ka tus sal üt le gel egy eset le nül buk dá cso ló, fe ke te ru hás, het ven év
kö rü li öreg zsi dó as  szonyt. Ki bom lott hó fe hér ha ja szét zi lál tan le beg az ôszi
verôfényben. Üz le tek, eszp res  szók nyit va. Nagy vá ro si for ga lom. Egy sze rû
hét köz nap.

Egyéb ként:
– A va sár nap sor ra kerülô Ferencváros–Vasas-találkozó iránt rend kí vül

nagy az érdeklôdés.
– Az Andrássy Szín ház ban az 50. elôadáshoz kö ze le dik Te o dor Rodet igen

mu lat sá gos ko mé di á ja, a „Ne bízz a nôben”.
– Pán cél rom bo ló kat ké pez nek ki ön ként jelentkezô har ma dik kor cso port be -

li leventékbôl.
– A „Jó té kony ság Nap já ra” ké szül a fôváros tár sa dal ma.
– A Kis kun sá gon dél ke let fe lé vis  sza ve tet ték a bol se vis tá kat.
– Ta ka rí tás hoz: VIM.
– El sö té tí tés: 17.30-tól 6 órá ig.
1944 ok tó be re. Egy sze rû hét köz nap. Hét köz na pi fa siz mus.

Moldova György re gé nye
a pes ti get tó ról

(...) Ol da la kat le het ne ír ni Moldova György szív be mar ko ló és döb be ne tes
ere jû élményregényérôl. Ehe lyett hadd idéz zük csak a re gény egyik leg szebb
fe je ze té nek né hány mon da tát, ami kor az öreg zsi dó rab bi a nyi la sok ál tal
meg gyil kolt Koterba len gyel or vos te me té sén a sír elôtt imát mon dott: „Aki
min dig úton vol tál, hogy a fog ság ba ke rül te ket ki vált sad, hogy a vér vá dak ál -
do za ta it se gítsd, a mes  szi úti cél ím, elé bed si e tett, hogy gyor sab ban meg térj,
és elrejtôzz üldözôid elôl. Az em ber, mint a fû szál, olya nok a nap jai, reg gel
vi rág zik és es té re el fon  nyad, mint szál ló felhô, mint a ma dár tûnô ár nyé ka,
olya nok a nap jai. De te, aki oda ad tad lel ke det az éhezôknek, és a meg alá zot -
ta kat le csil la pí tot tad, a sö tét sé gen is át vi lá gít szí ved fé nye, és a ho mály fel ra -
gyog, mint a dé li verô. Is ten ve zet örök ké, lel ked kín zó szom ját el olt ja, tes te -
det új já szü li és meg if jít ja, olyan le szel, mint ön tö zött kert és az el nem apa dó
for rás.”

Ahogy Moldova e ha lot ti imát meg ír ta, azt csak olyan író tud ja, aki ma ga
is egy volt az ül dö zöt tek kel, aki nem fe lej tett, és azt akar ja, hogy sen ki se fe -
lejt sen.

Zsadányi Osz kár

Fel sza ba dul tam
Le gyen sza bad e so -

rok író já nak sa ját
egyé ni fel sza ba du lá -
sá ról is pár sor ban
meg em lé kez ni. 1944
de cem be ré ben egy
Thö köly úti ház la ká -
sá ban búj tam meg.
He te ken át fé le lem ben
él tem, min den aj tó -
csen ge tés re ös  sze rez -
zen tem, nem tud tam,
ki jön és mi ért. Azu -
tán el kö vet ke zett ja -
nu ár 6-a, és orosz sza -
vak ütöt ték meg a fü -
le met: a Thö köly út
külsô ré sze, ahol lak -
tam, fel sza ba dult. Az
elsô orosz ka to ná tól,
aki lát ta, hogy plan-
tateából sod rok ci ga -
ret tát, egy ma rék ci ga -
ret tát kap tam. Es te az
óvó he lyen ott ül tem
vég re a töb bi la kó val,
mert ad dig a lé gi tá ma -
dás ok alatt is fent vol -
tam a la kás ban. Szov jet ka to nák jöt tek, és há rom fér fit kér tek mun ká ra. Mi -
vel az egész ház ban én vol tam, aki né hány szót tu dott oro szul, en gem bíz tak
meg ide ig le ne sen a ház pa rancs nok sá gá val. Ma gam is el men tem egy kis mun -
ká ra, és ami kor má sod szor kér tek né hány em bert, oda szól tam egy mel let tem
ülô fér fi hez: „Most ön kö vet ke zik.”

A fér fi, még az óvó he lyen is ele gáns ci vil ru há ban, így szólt:
– Ké rem, én most sze rel tem le a ka to na ság tól, na gyon fá radt va gyok.
– Hol tel je sí tett ön szol gá la tot, mi lyen rang ban? – kér dez tem.
– A vá ci Kiegnél egy mun ka szol gá la tos szá zad pa rancs no ka vol tam mint

fôhadnagy.
Er re el ön tött a düh:
– Igen? Hát én meg a szent end rei Kiegnél vol tam mint mun ka szol gá la tos!

Te hát, fôhadnagy úr, nyu god tan me het a szov jet ka to nák nak se gít sé get nyúj -
ta ni.

Ek kor érez tem, hogy va ló ban fel sza ba dul tam.
Zsadányi Osz kár

BRÓDY LÁSZ LÓ

Púrimi la ko ma 1945-ben
Nem et tem húst már nem tu dom, mi ó ta,
S nem et tem bur go nyát és ke nye ret.
De kép ze le tem pom pás la ci kony ha,
Sza go kat rá gok, íze ket nye lek.

A sült zsír me leg il la tát be szí vom,
S mel lé tepertôt kép zel nem öröm.
A friss ke nyér-ízt ven dég ség be hí vom,
S plantateámat hoz zá szür csö löm.

Kép zelt ebéd... Az álom fa la szétdôl,
Egy tál ételt fôz a néphonyhaüst.
Bab vagy bor só... Én majd a fôzelékbôl,
Ha úgy le het, nem eszem b be tûst.

(...)

Tör té ne tek
hí res

emberekrôl
Moses Men dels sohn né met fi lo -

zó fus 1759-ben a Ber li ni iro dal mi
le ve lek ben bí rá la tot kö zölt II. Fri -
gyes ki rály egyik versérôl. Men -
dels sohnt ezért az ál lam ügyész
felelôsségre von ta. Ek kor a fi lo zó -
fus így szólt:

– Aki ver se ket ír, te ké zik, aki pe -
dig te ké zik – le gyen ki rály vagy
pa raszt –, tûr nie kell, hogy a te ke -
ál lí tó íté le tet mond jon do bá sa fe -
lett.

Ez zel a per befejezôdött.
*

Al bert Einstein, a hí res fi zi kus né -
ha meg hív ta ma gá hoz a szom széd
csa lád tíz éves kis lá nyát. A fe le sé ge
egy szer meg kér dez te:

– Ho gyan pa za rol ha tod az idôdet
egy tíz éves kis lány ra?

Mi re Einstein el mo so lyo dott, és
meg adó an szét tár ta kar ja it:

– Pa zar lás ról szó sincs. Tu dod,
men  nyi re sze re tem a méz cuk rot. A
kis lány hoz cuk rot, és én meg ol dom
a há zi fel ada tát!

*
Moritz Saphir, a ma gyar szár -

ma zá sú né met hu mo ris ta nem va -
la mi hízelgô mó don nyi lat ko zott
egy színésznôrôl, aki elsô iz ga tott -
sá gá ban azu tán hoz zá si e tett, hogy
szem re há nyást te gyen ne ki. Mi vel
Saphirt a színésznô nem ta lál ta
ott hon, egy pa pír ra rá ír ta a
következôket:

IRIGY BES TIA!!!
A nép sze rû hu mo ris ta más nap

mint ha mi sem tör tént vol na, vi -
dám han gu lat ban meg je lent a
színésznô la ká sán:

– Teg nap tá vol lé tem ben tisz te le -
tét tet te ná lam – szólt ud va ri a san a
hölgy höz –, és név jegy ét az aj tó -
mon hagy ta. Kö te les sé gem nek tar -
tot tam te hát, hogy lá to ga tá sát vi -
szo noz zam...

Ré vész Ti bor

E m  l é k  o l  d a l

Szil ágyi György

JÁK SÁN DOR

El szo mo rí tó és vi gasz ta ló
van. Szép. Le gyen olyan szí ves,
mond ja meg, hol mû köd nek ilyen
kony hák.

– Mi re kell az ma gá nak?
– Van egy öreg né ni, ta lán már

ki lenc ven éves is le het, an nak aka -
rom meg ad ni a cí met, men jen oda
ebé del ni. Az em ber ott se gít, ahol
tud. Igaz?

A se gí te ni kész em ber ta valy cse -
rél te le a ko csi ját, egyik tel két a
tör vé nyes ren del ke zé sek ér tel mé -
ben el kel lett ad nia. S az öreg né ni,
akirôl szólt, kö ze li ro ko na.

*
Egy má sik em ber:
Éle té ben ak kor hagy ta el elôször

az or szá got, ami kor Ausch witz ba
szál lí tot ták. Most a következôket
pa na szol ja:

– Kér tem, hogy eb ben az év ben
is ad ja nak va lu tát, vis  sza uta sí tot -
tak. Ta valy Olasz ban vol tunk, ak -
kor kap tunk, ez idén Svéd or szág -
ba sze ret tünk vol na utaz ni. Most
vár ha tunk még két esz ten de ig.
Bor zasz tó ez, ugye?

– És most mit fog nak csi nál ni? –
kér dem az elégedetlenkedôt.

– Hát mit csi nál ha tunk? El me -

gyünk Bul gá ri á ba vagy a Ba la ton -
hoz.

– Azért ezt ki le het bír ni – vi -
gasz ta lom.

Ha ra go san rám néz, le gyint, és
fa kép nél hagy.

*
Két jid di se máme be szél get a

szo ci á lis ott hon ban.
Egyik: „Az én drá ga fi am nem -

csak jó, ha nem okos is, és na gyon
sze ret. A múlt kor ír ta, alig vár ja,
hogy meg lá to gas son, majd fog is
idôt sza kí ta ni. Há la az Ég nek, jól
megy ne ki, és az le fog lal ja. Ra -
gasz ko dik hoz zám, csak a me nyem
ne vol na olyan...”

Má sik: „Az én drá ga le á nyom
nem csak szép, ha nem okos is, és
na gyon sze ret. A múlt kor ír ta,
hogy igyek szik meg lá to gat ni, csak
jus son hoz zá. Most köl töz tek na -
gyobb la kás ba, és biz to san az el -
fog lal ja. Ra gasz ko dik hoz zám,
csak a vôm ne vol na olyan...”

Ez a be szél ge tés nap ról nap ra
megismétlôdik, oly kor két szer is.

Mirôl más ról be szél het ne két
ilyen el ha gyott öreg anya?

*
A fôelôadó ál ta lá ban az iro dá já -

ban ebé del, de jom kippurkor tün-
tetôen a vál la la ti ebédlôben ült
asz tal hoz. Az omi nó zus na pon a
szo kott nál is ros  szabb és ke ve sebb
volt az üze mi ebéd. A fôelôadó sé -
rel mez te is a konyhafônöknél,
ami re ez így vá la szolt:

– Önök nek ma hos  szú nap juk
van, gon dol jon ké rem ar ra, hogy
böj töl.
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„Ami kor meg nyi tot tam a
kór há zat, tud tam, hogy a
zsi dók nak megfelelô el lá tást
kell nyúj ta nom.”

A né met or szá gi Türingiában ta lál -
ha tó Waldkliniken Eisenberg or to pé -
di ai kór ház elsô pil lan tás ra in kább
ha son lít egy ele gáns szál lo dá ra, mint
egész ség ügyi lé te sít mény re. A kör -
nyék egyik leg zöl debb és leg szebb
he lyén ta lál ha tó, és be lül ugyan olyan
lenyûgözô, mint kívülrôl néz ve. Az
in téz mény nem ré gi ben ki ér de mel te
az or szág leg jobb or to pé di ai kór há za
cí met.

Az igaz ga tó, David Ruben-Thies
szá má ra ez egy olyan élet mû, amely -
hez egy lenyûgözô tör té net is tar to -
zik. Ruben-Thies egyik nagy ap ja ná -
ci volt, aki a má so dik vi lág há bo rú
so rán részt vett Len gyel or szág le ro -
ha ná sá ban. Má sik nagy ap ja zsi dó kat
rej te ge tett ke res ke del mi ha jó in, hogy
ki jut tas sa ôket az or szág ból. Az iz ra -
e li Máárivnak adott in ter jú já ban
Ruben-Theis el mond ta, szo kat lan
múlt ja ins pi rál ta ar ra, hogy zsi na gó -
gát épít sen és egy kó ser kony hát is
ki ala kít son a kór ház ban.

„Zsi dó ne vem van.”
„ A szü le im azt akar ták, hogy az

em be rek a zsi dók ra gon dol ja nak és
az em be rek kö zöt ti jogegyenlôségért
dol goz za nak. Gyer mek ko rom ban
Olasz or szág ban él tem, ott érez tem
elôször szük sé gét, hogy meg is mer -
jem a zsi dó sá got. Ami kor meg nyi -
tot tam itt a kór há zat, tud tam, hogy a
zsi dók nak megfelelô el lá tást kell
nyúj ta nom.” Ruben-Thies nem sok -
kal az új zsi na gó ga fel ava tá sa után
adott in ter jút. A tó ra te kercs meg vá -
sár lá sá hoz a kör nyék több sé gé ben
nem zsi dó la ko sai ad ták a tá mo ga -
tást. A résztvevôk kö zött volt a re gi -
o ná lis ta nács vezetôje is, aki sa ját
pén zét ado má nyoz ta a pro jekt hez.

A kór ház ban kó ser éte le ket
szol gál nak fel.

A kór ház ban meg nyílt kó ser ét ter -
met Tim Foller né met séf ve ze ti, ál -

Az intercisai leletektôl a Chevra Kadisáig – ter mé -
sze te sen elsôsorban a pentelei zsi dó kö zös ség új ko ri
tör té ne té re fó ku szál Kronászt Mar git tör té nész-mu -
ze o ló gus ven dég poszt ja a Dunaújváros.com por tá lon.

Ré gé sze ti le le tek bi zo nyít ják, hogy már a III. szá za di
Intercisában is él tek zsi dó val lá sú la kók: sír kö vek és egy
fo ga dal mi táb la ta nús ko dik jelenlétükrôl, azon ban a XIX.
szá za dig – a következô 1600 év ben – nem ta lá lunk újabb
ada to kat.

Fo lya ma tos emel ke dés
Még a XIX. szá za di for rá sok is meglehetôsen rit kák, de

se gít sé gük kel töb bé-ke vés bé re konst ru ál ha tók a fôbb
ese mé nyek. Zsi dó val lá sú dunapentelei la kók kal a XIX.
szá zad ele jén ta lál ko zunk leg kö ze lebb, ek kor 20 csa lád
élt a fa lu ban. A hit köz ség lét szá ma fo lya ma tos emel ke -
dés nek in dult – a ró mai és gö rög ka to li kus, a re for má tus,
va la mint az evan gé li kus mel lett a te le pü lés egyik leg fon -
to sabb val lá sá vá vált. 1848-ban a te le pü lés la kó i nak szá -
ma 2969 fô volt, zsi dó val lá sú nak pe dig 111 fô, az az 24
csa lád val lot ta ma gát. Több sé gük ipa ros, kereskedô vagy
kal már volt, de há za lót is ta lá lunk köz tük.

A Chevra Kadisa Szent egy let 1833-tól mû kö dött, a zsi -
na gó ga pe dig 1835-re ké szült el. 1877-tôl 1907-es ál la -
mo sí tá sá ig fe le ke ze ti is ko lát is mû köd tet tek. A hit köz ség
alap sza bá lyát 1879-ben fo gad ták el. Ez nem ma radt fenn,
mind ös  sze az 1933-as megerôsítését is mer jük. Az alap -
sza bály ki mond ta, hogy az elöl já ró ság fel ügye li az ala pít -
vá nyo kat, a ha gya té ko kat, és a Chevra Kadisát is. Egy
1944-es ki mu ta tás sze rint 16 tag ja volt, va gyon nal nem
ren del ke zett, el len ben tar to zá sa volt az egy let nek.

Kö zös sé gi szel lem ben
A Dunapentelei Iz ra e li ta Nôegylet 1888-ban ala kult

meg, alap sza bá lyu kat 1889-ben fo gad ták el. Az egy let
se gí tet te a sze gé nye ket, tá mo gat ta a mun ka kép te len öz -
ve gye ket, az ár vá kat és a be te ge ket, és gon dos ko dott a
sze gény ha ja do nok ki há za sí tá sá ról is. Mû kö dé se 1944-ig
fo lya ma tos volt, ab ban az év ben 12 ta got szám lált, va -
gyo nát pe dig 40 pengôre tet ték.

Nagy já ból szá zan gyûl tek ös  sze
ja nu ár 17-én a Raoul Wal len berg
ut cai em lék táb lá nál, hogy fôhaj-
tással vagy egy szál vi rág gal em lé -
kez ze nek meg a szin te pél da nél -
kül ál ló embermentôrôl. 25 nagy -
kö vet ség küld te el mun ka tár sát,
ket ten eu ró pai uni ós in téz mény
kép vi se le té ben jöt tek el, és az egy -
re bo rú sabb es té ben je len volt a
Raoul Wal len berg-díj több ki tün -
te tett je is. 

A megemlékezô es tet Bach ze né je
nyi tot ta meg De ák An na csel ló mu -
zsi ká já val, majd elsôként Dag
Hartelius, Svéd or szág ma gyar or szá -
gi nagy kö ve te szó lalt meg. Be szé dé -
ben fel em lí tet te az is mert tényt, hogy
Raoul Wal len ber get ja nu ár 17-én lát -
ták utol já ra itt, Bu da pes ten.

„Szol gá lat köz ben tûnt el – szol -
gál ta Svéd or szá got, de szol gál ta az
em be ri sé get is. Ô és kol lé gái ezt a
holokauszt so rán el kö ve tett at ro ci tá -
sok ra adott vá lasz ként cse le ked ték.
Ez volt Ma gyar or szág, sôt, Eu ró pa
és az em be ri ség tör té ne té nek egyik
leg sö té tebb fe je ze te. Wal len berg ci -
vil ku rá zsi ja azon ban a re mény és a
fény for rá sá vá vált a sö tét ség ben.
Több tíz ezer ma gyar zsi dó me ne kült
meg az ô te vé keny sé gé nek köszön-
hetôen.” 

A je len re for dít va a szót ar ról be -
szélt, hogy az an ti sze mi ta és an ti de -
mok ra ti kus erôk egy re na gyobb te ret
nyer nek. Ezek re a ki hí vá sok ra vá la -
szol nunk kell. A sza bad és füg get len
ku ta tá son ala pu ló ok ta tás és tu dás
kulcs fon tos sá gú. Nem sza bad en -
ged nünk, hogy a tör té ne lem meg is -
mé tel je ön ma gát.

Fel hív ta a fi gyel met ar ra is, hogy
Wal len berg éle té re és mun ká já ra
leg job ban úgy em lé ke zünk, ha „be -
mu tat juk az ô szel le mé ben tett
erôfeszítéseket. En nek ré sze, hogy a
svéd nagy kö vet ség idén is tá mo gat ja
a Raoul Wal len berg Is ko lai Ver -
senyt, az úgy ne ve zett Koc ka Pro jek -
tet és a Fi a tal Ku rá zsi Dí jat” – ezek
a prog ra mok és kez de mé nye zé sek
az em be ri jo gok ra és a ci vil bá tor -
ság ra ta nít ják a fi a ta lo kat. Egy ben
büsz ke ség gel em lé kez te tett ar ra,
hogy már ci us tól egy éven át Svéd or -
szág lát ja el a Nem zet kö zi
Holokauszt Em lék szö vet ség el nök -
sé gét. Ez a szer ve ze t se gí ti mun ká já -
val a holokauszt ok ta tá sá val, em lé -
ke ze té vel és ku ta tá sá val kap cso la tos
nem zet kö zi együtt mû kö dést.

Be szé de zárórészében is mét nap ja -
ink ról és a kö ze lünk ben zaj ló há bo -
rú ról be szélt. „Új ra há bo rú dúl Eu ró -
pá ban, Orosz or szág Uk raj ná val
szem be ni in do ko lat lan ag res  szi ó ja
mi att. Moszk va »a fa siz mus el le ni
küzdelemre« hi vat koz va pró bál ta
iga zol ni ször nyû bûn cse lek mé nye it.
Az in to le ran cia, az at ro ci tá sok és az
em be ri es ség el le ni bûn cse lek mé -
nyek nem a múlt re lik vi ái, ha nem ma
is va ló sá go sak. Ahogy Wal len berg
sem ma radt tét len, mi sem le he tünk
azok a moszk vai at ro ci tá sok kal és
ha zug sá gok kal, sem más igaz ság ta -
lan sá gok kal szem ben. Az ô bá tor sá -
gá nak szel le mé ben kell cse le ked -
nünk. To vább ra is ki kell áll nunk az
em be ri sé gért – még hoz zá kö zö sen.” 

A nagy kö vet után Heisler And rás
Mazsihisz-elnök lé pett a mik ro fon -
hoz. Vis  sza idéz te el múlt évi gon do -
la ta it, mi kor a csa lád já ról ej tett szót,
most pe dig sa ját nem ze dé ké nek
felelôsségére hi vat ko zott: „Ne künk,
má sod ge ne rá ci ós holokauszttúlélôk-
nek még köz vet le nül ad ták át szü le -
ink a ret te net em lé ke it. A hu sza dik
szá zad leg na gyobb tra u má ja be épült
a túlélôk le szár ma zot ta i nak sejt je i -
be. Raoul Wal len berg 1912. au gusz -
tus 4-én szü le tett, ha lá lo zá si ide jét,
he lyét nem tud juk. Nagy apám túl él -
te a de por tá lást, imá dott fe le sé gé nek
Ausch witz ban nyo ma ve szett. Ô
sem ka pott hi te les in for má ci ót ar ról,
mi lett a sor sa – nyil ván tud ta.
Nagy apám 1975-ig, éle te vé gé ig
nem volt haj lan dó ha lot tá nyil vá nít -
tat ni fe le sé gét. Nem vett fel utá na
kár pót lást, nem nôsült új ra, vár ta a

Ko szo rú zás
a Wal len berg-em lék táb lá nál

For rás: Intercisa Mú ze um

Dag Hartelius svéd nagy kö vet
(jobb ról)

cso dát – mint aho gyan Wal len berg
csa lád ja is év ti ze de kig re mény ke -
dett.” 

Ha son ló an a svéd nagy kö vet hez ô
is alá húz ta, men  nyi re fon tos fel adat
a hi te les tör té nel mi is me re tek ok ta tá -
sa, a tör té nel mi em lé kek megôrzése
és ta nul sá ga ik át adá sa a fi a tal ge ne -
rá ci ó nak, hogy a bor za lom ne
ismétlôdhessen meg se hol a vi lá gon.

Be szé dé ben nagy hang súlyt ka pott
a (mind ke vés bé) lap pan gó an ti sze -
mi tiz mus: „Ma egy re több olyan ki -
tün te tett hely szín nel vagy dá tum mal
ta lál ko zunk, ame lye ket szélsô-
jobboldali cso por tok szim bo li kus cé -

lok ra hasz nál nak. Ho rog ke resz tek,
nyi las ke resz tek vil lan nak fel a tör vé -
nyi til tás el le né re. Az ál lam nak van
itt fel ada ta: meg kell húz nia és kö -
vet ke ze te sen be kell tar tat nia azt a
ha tár vo na lat, ame lyik pon to san ki je -
lö li, mi fér be le a nem ze ti em lé ke zet -
po li ti ká ba és mi nem. Nem sza bad
meg elé ged ni az zal, hogy a zsi dók
ma bé ké ben él het nek Ma gyar or szá -
gon. A ver bá lis ag res  szió min dig a
fi zi kai at ro ci tá sok elôszobája volt.” 

Heisler And rás is ki tért né hány
mon dat tal az Uk raj na el len fo lyó te -
rü let rab ló há bo rú ra: „Új ra igaz em -
be rek re, hôsökre, Wal len ber gek re
van szük ség, akik ké pe sek az ül dö -
zöt te ket, az em be re ket men te ni – és
en nél nincs szo mo rúbb tör té ne te a
hu szon egye dik szá zad Eu ró pá já -
nak.” Be szé dét James Baldwin író
gon do la tá val zár ta: „Nem le het min -
dent meg vál toz tat ni, ami vel szem be -
né zünk, de sem mit sem le het meg -
vál toz tat ni, amíg nem né zünk szem -
be ve le.”

Vé ge ze tül az idei Wal len berg-dí -
ja sok kép vi se le té ben és ne vé ben is
Tóth Lász ló, az EL TE Apá czai
Cse re Já nos Gya kor ló Gim ná zi um
ta ná ra szó lalt meg, be szé dé nek leg -
fon to sabb gon do la tai ol vas ha tók itt.

„Bá tor ság, vakmerôség, má sok
ér de ké nek a ma ga mé elé he lye zé se –
ezek a sza vak ju tot tak eszem be,
ami kor vé gig gon dol tam Raoul Wal -
len berg élet út ját. Egy olyan em be -
rét, aki az em bert pró bá ló idôben
nem a sa ját hasz nát és bol do gu lá sát
ke res te, ép pen ellenkezôleg, a sa ját
éle tét is ve szé lyez tet ve em be rek ez -
re i nek éle tét men tet te meg a vész -
kor szak ban. Éle te pél da min den ki
szá má ra, ami ön vizs gá lat ra kész tet.
Va jon friss Raoul Wal len berg-dí jas
kö zép is ko lai ta nár ként mit üzen nek
szá mom ra a svéd embermentô tet -
tei? A tör té ne lem ben sok ese mény
kezdôdött egyet len em ber rel, aki
meg vál toz tat ta an nak sod rá sát, és
azt, aho gyan szem lél jük a vi lá got, és
ben ne ma gun kat – mon dot ta, és az -
zal foly tat ta: – Egy olyan kor ban,
ami kor a ha ta lom sem Is tent, sem
em bert nem is mer ve gyil kol ta az
em be re ket, ta szí tot ta ôket a végsô
re mény te len ség be, kényszerítette
ôket ha zá juk el ha gyá sá ra, em ber fe -
let ti bá tor sá gú nak kel lett len nie va -
la ki nek, hogy meg szer vez ze a men -
le ve lek ki adá sát vagy a vé dett há zak
biz ton sá gát, meg ment ve ez zel em -
be rek ez re i nek éle tét. Ô pe dig tet te a

dol gát, nem gon dol ko zott azon,
hogy mi lyen nagy cse le ke det ez,
vagy mit fog nak gon dol ni ró la a
jövôben.”

A sa ját ta ná ri pá lyá ján ta pasz tal ta -
kat idéz ve be szélt ar ról, hogy a má -
so kért ki ál lás nak és a bá tor ság nak
nap ja ink ban is sú lyos ára van. A pe -
da gó gu sok és di á kok kö ré ben egy re
szé le seb ben terjedô elé ge det len ség -
re utal va foly tat ta: „Ki ál lás a szeg-
regált di á ko kért, az el csüg gedt vagy
meg fé lem lí tett ta ná ro kért, a tu do -
mány sza bad sá gá ért, a ki sebb sé gi és
az em be ri jo go kért, egy ál ta lán az
egész ha zai ok ta tás ügyé ért, és
mind ezek után ki ál lás sa ját ma ga -
mért is: hogy el mond has sam, amit
iga zá ból gon do lok, be lém ivó dott
ön cen zú ra és fé le lem nél kül. A fé le -
lem ugyan is alat to mo san be szi vár -
gott az éle tünk be, most is so ka kat
meg bé nít; so ka kat ki ké szít a pszi -
cho ló gi ai esz kö zök al kal ma zá sa raj -
tunk; a bi zony ta lan ság ban tar tás pe -
dig me ne kü lés re, fel adás ra kész tet.
Va jon ma mit ta ná csol na eb ben a
hely zet ben Raoul Wal len berg? Hi -
szem, hogy ugyan azt mon da ná, mint
1944–1945-ben. Idôt, ener gi át, kap -
cso la to kat, mód sze re ket fel hasz nál -
va ten ni, cse le ked ni a leg ki seb be -
kért, az el eset te kért, aki kért sen ki
sem áll ki. Raoul Wal len berg alak ja
fák lya ként vi lá gít azok elôtt, akik el -
csüg ged tek, fel ad ták, eset leg ha zánk
el ha gyá sán gon dol kod nak.”

Be szé dét ez zel zár ta: „Raoul Wal -
len berg-dí jas ként min dig tö re ked ni
fo gok ar ra, hogy az én han gom hal -
lat szód jon. Sí ró kol lé gá i mért, két -
ség beesett di ák ja i mért, a ta nács ta lan
szülôkért. Azo kért a fi a ta lo kért is,
akik nem tud nak ki tör ni a
szegénységbôl, és azo kért is, akik
el me ne kül nek in nen egy jobb élet
re mé nyé ben. Tet tek re biz ta tok min -
den kit a költô sza va i val: Nem elég
jó ra vágy ni: / a jót akar ni kell! / s
nem elég akar ni: / de ten ni, ten ni
kell! Raoul Wal len berg mert cse le -
ked ni, va jon mi me rünk?”

Az em lék táb la alatt el he lye zett két
jó ko ra vá za szûk nek bi zo nyult az
em lé ke zés fe hér ró zsá i nak...

BJI

A pentelei zsi dó hit köz ség történetébôl

Kór ház ban nyi tott zsi na gó gát
a ná ci és a zsidómentô uno ká ja

Né met or szág ban
lan dó kásrutfelügyeletét Moti
Weizman rab bi lát ja el. A Máárivnak
adott in ter jú ban Weizman ki fej tet te,
hogy „ ez egy hi he tet len do log. Ön
és én egy ínyenc kó ser étel mel lett
hé be rül és jid di sül be szél ge tünk egy
kór ház ban, Né met or szág kö ze pén.
Ilyen hely nincs egész Eu ró pá ban. A
kór ház igaz ga tó ja cso dá lat ra mél tó
mó don dol go zik az it te ni zsi dók in -
teg rá lá sa ér de ké ben. Ra gasz ko dott a
szi go rú kásruthoz, akár Meá
Seárimból szár ma zó chászidok is
nyu god tan fo gyaszt hat nak itt.”

Ale xan der Mayerhofer, a
kór ház ügy fél kap cso la ti me -
ne dzse re sze rint a hely
olyan, mint egy szál lo da.

„ Az em be re ket itt nem be te gek -
nek, ha nem ven dé gek nek hív juk” –
mond ta. „A ke ze lés min den sza ka -
szá ban olyan él ményt kap nak, mint -
ha négy- vagy öt csil la gos szál lo dá -
ban pi hen né nek. Az egyet len kü -
lönb ség az, hogy min ket nem fog
lát ni egy szál lo da fog la lá si web-
oldalon.

„A judaizmus tá mo ga tá sa
szá mom ra egy szer re ve zek -
lés az egyik nagy apám bû nei
mi att és büsz ke ség for rá sa a
má sik ré vén.”

„Min den ven dég kü lön szo bá ban
gyógy ul, és van nak kol lé gá ink, akik -
nek az a dol guk, hogy a ven dé ge ink
és csa lád ja ik szá má ra ké nyel mes
repülôjáratokat szer vez ze nek. Egy -
szer egy val lá sos zsi dó ven dég jött
hoz zánk egy di ag nó zis mi att, és el -
mond ta, hogy ô csak kó ser éte le ket
ehet. Na gyon örült, ami kor be mu tat -
tuk ne ki a kásrutfelügyelôt, és vi lá -
gos sá tet tük, hogy itt a kó ser sá got
na gyon szi go rú an ves  szük.”

„ Ar ra bá to rí tom a zsi dó kat, él je -
nek Iz ra el ben vagy a vi lág bár mely
pont ján, hogy jöj je nek hoz zánk, itt
megfizethetô áron kap hat nak ke ze -
lést. Ber lin és Lip cse kö zött va -
gyunk, így von zó a hely szín is.”

(A Jerusalem Post írá sa alap ján)

A hit köz ség az 1800-as évek közepétôl a sár bo gár di
rab bi ság hoz tar to zott, majd 1912 és 1934 kö zött be töl tet -
len volt a rabbiállás. 1934-ben dr. Grün Al bert fog lal ta el
a po zí ci ót az egye sí tett ercsi-dunapentelei anya köny vi
ke rü let ben. Fel ada ta a hit köz ség ve ze té se és a hi á nyos sá -
gok pót lá sa volt.

A hit köz ség tag jai meg ha tá ro zó sze re pet töl töt tek be a
te le pü lés éle té ben, de megôrizték szo ká sa i kat, ha gyo má -
nya i kat. Pél dá ul a pén tek volt a sütés-fôzés nap ja, nap -
nyug ta után gyer tyát gyúj tot tak és ün ne pi va cso rát fo -
gyasz tot tak, szom ba ton nem dol goz tak, ek kor men tek
temp lom ba. Mi vel Pentelén kis lé lek szá mú volt a hit köz -
ség, nem volt sak te rük, így an nak fel ada ta it a kán tor ta ní -
tó lát ta el.

1940-es ha lá lá ig Far kas Sá mu el kereskedô volt a hit -
köz sé gi el nök, utód já ul Bruck Ernô gôzmalom-tulaj-
donost vá lasz tot ták meg. A tár sa da lom min den ré te gé ben
je len vol tak: 1200 ka taszt rá lis hold föld del ren del ke zett
Frankl Zsig mond bir to kos. Goldberg La jos villany-
szerelô- és mû sze rész mes ter volt. Szik lai Mik lós a te le -
pü lés egyik vegyeskereskedôje, dr. Lax Jenô pe dig a köz -
ség fog or vo sa volt. A Szekulesz csa lád kocs mát és
szeszfôzdét üze mel te tett, özv. Goldbergernének pe dig
tra fik ja volt, de vol tak há za lók is – né hány fon tos pen-
telei csa lád, a tel jes ség igé nye nél kül.
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A kom mu niz mus ból 
vis  sza a ka pi ta liz mus ba

A föl dön csak egy or szág ban ér ték el a kom mu niz must tel jes mér ték ben, és
ez Iz ra el ben tör tént.

Hogy tör tént a kom mu niz mus meg va ló sí tá sa?
Az elsô kibucot a vi lá gon Dganjának hív ták, 1909-ben ala kult, és még min -

dig lé te zik. Ott nem lé te zett ma gán tu laj don vagy pénz. Min den ki an  nyit dol -
go zott, amen  nyit ké pes volt, és azt kap ta, amit a kibuc meg en ged he tett ma gá -
nak. A ta gok jo ga it egyet len do log sza bá lyoz ta: a kol lek tí vá ban töl tött idô
hos  szú sá ga. Így osz tot ták ki a la ká so kat, bú to ro kat, és késôbb a te le ví zi ó kat.

Ele in te a ru hák is kö zö sek vol tak. Pén te ken min den ki be ad ta a kibuc mo so -
dá já ba, azu tán meg kap ta a ne ki megfelelô mé re tû vi sel ni va lót.

Hány em ber kell ah hoz, hogy
egy te vét au tó ba ül tes se nek? Nem,
ez nem egy vicc kez de te, ha nem
egy va lós ese mény, ami a Jú de ai-
si va tag ban tör tént.

Chagai Tal Hod és ba rát ja,
Shachar dzsiptúrára in dult Arad ról,
ami kor út köz ben egy cso port be du -
in nal ta lál koz tak ös  sze, akik épp egy
ta ka ró val te rí tet tek le egy se be sült
te vét. Az ál lat va ló szí nû leg le csúsz -
ha tott egy szik lá ról.

„A nyolc be du in meg pró bál ta
meg moz dí ta ni a te vét” – mond ta
Chagai a Walla hír ol dal nak.

„Se gí tet tünk ne kik fel emel ni a te -
vét, mi re ôk meg kér dez ték, nem tud -
nánk-e el szál lí ta ni az au tónk ban. Né -
hány öv vel von tat tuk az ál la tot, és
vagy ne gyed órán ke resz tül húz tuk,
mi re vég re si ke rült oda von szol ni a
ko csi hoz, de fo gal munk sem volt,
hogy rak juk be.”

Tal és ba rát ja ek kor el kezd tek he -
lyet csi nál ni a te vé nek az au tó cso -
mag tar tó já ban. „Ki kel lett szed nem
az ülé se ket és a töb bi fel sze re lést,
hogy he lyet csi nál jak, de nem volt
más lehetôség, ki kel lett ürí te nünk”
– mond ta.

Tal sze rint a te vé nek a cso mag tar -
tó ba va ló be pa ko lá sa után újabb hi -
he tet len do log tör tént: a nyolc be du -
in is be szállt a ko csi ba, hogy el kí sér -
jék a te vét, ír ja a jpost.com nyo mán
a Ki bic.

„Né há nyan kívülrôl ka pasz kod tak
az au tón egy sín be, má sok pe dig
bent vol tak a te vé vel. El vit tük a tá -
bor hely ük re, kö rül be lül 4 km-re” –
me sél te, és viccelôdött: „Utá na még
ar ra is meg kér tek min ket, hogy vi -
gyük vis  sza ôket ar ra a hely re, ahol a
sza ma ra i kat hagy ták.”

A be du i nok a Ka’abane törzsbôl
szár maz nak, amely a Dél-Hebron-

Iz ra e lé a vi lág ne gye dik 
legerôsebb had se re ge

A US News & World Report év vé gi je len té se sze rint az iz ra e li had se reg
ere jét csak az Egye sült Ál la mo ké, Kí náé és Orosz or szá gé elôzi meg a vi lá -
gon. A je len tés to váb bá a ha to dik leg be fo lyá so sabb po li ti kai ha ta lom ként
rang so rol ja az or szá got.

A US News & World Report 2022-re vo nat ko zó ös  sze fog la ló ja alap ján Iz -
ra el a vi lág 10 legerôsebb, po li ti ka i lag leg be fo lyá so sabb és ka to na i lag leg-
erôsebb or szá ga kö zé
tar to zik – ír ja a Ti mes of
Israel.

A ki adó azt is meg ál -
la pí tot ta, hogy a zsi dó
ál lam az egyik leg-
erôsebb nem zet kö zi szö -
vet ség gel ren del ke zik.
Ös  szes sé gé ben Iz ra el a
vi lág 37. „leg jobb” or -
szá ga az éves lis tán a 85
or szág kö zül.

A je len tés Iz ra elt a ti -
ze dik hely re so rol ta a
legerôsebbnek tar tott or szá gok kö zött, mi vel „kö vet ke ze te sen ural ják a hí rek
fôcímeit, fog lal koz tat ják a dön tés ho zó kat és ala kít ják a glo bá lis gaz da sá gi
min tá kat”. A lis ta élén az Egye sült Ál la mok vég zett, Kí na és Orosz or szág
elôtt.

A US News & World Report úgy jel le mez te Iz ra elt, hogy „az egyet len zsi -
dó nem zet a vi lá gon”, és „egy kis or szág a Föld kö zi-ten ger ke le ti part ján”.

„Vi szony lag kis mé re te el le né re az or szág nagy sze re pet ját szik a glo bá lis
ügyek ben. Az or szág erôs gaz da ság gal ren del ke zik, szá mos val lás szá má ra
fon tos hely, és fe szült kap cso la tai van nak szá mos arab szom széd já val” – áll a
köz le mény ben.

In tel li gens
vizespalackot 
dob tak pi ac ra

Iz ra el ben ki fej lesz tett in tel li gens
vizespalackot dob tak pi ac ra, amely
vi lá gít és vib rál, hogy em lé kez tes se
a fel hasz ná ló kat a hid ra tált ság ra.

Egy hoz zá kap cso ló dó te le fo nos
al kal ma zás lehetôvé te szi a fel hasz -
ná lók szá má ra, hogy sze mély re sza -
bott na pi víz cé lo kat ál lít sa nak be.

A pa lack vib rál, a ku pak ja pe dig
élénk szí nek kel vil log, ami kor a fel -
hasz ná ló nak in nia kell. Emlékez-

Tûz volt,
ba bám

Ultraortodox szélsôségesek tu cat -
jai meg ron gál tak egy buszt Je ru zsá -
lem Meá Seárim ne gye dé ben, je len -
tet te a Ynet hír por tál nyo mán az
ujkelet.live.

A lá za dók kö vek kel do bál ták meg
a jár mû vet, ki lyu kasz tot ták a
gumiabroncsjait és be tör ték az ab la -
ka it. Ezt követôen kö vek kel és egyéb
tár gyak kal is meg do bál ták a hely -
szín re érkezô biz ton sá gi erôket.

A buszsofôr nem sé rült meg.
A Superbus tár sa ság 71-es já ra ta a

kör nyé ken tör tént rend bon tás ok mi -
att, ahol ultraortodox szélsôségesek
uta kat tor la szol tak el, ku ká kat gyúj -
tot tak fel és jár mû ve ket ron gál tak
meg, le tért az út vo na lá ról és vé let le -
nül be haj tott a kör nyék si ká to ra i ba.

A buszt vé gül a rendôrök és a
Jamasz kü lön le ges erôk ki men tet ték,
a hely szí nen pe dig za var gás tört ki,
az ultraortodoxok kö vek kel do bál ták
meg a biz ton sá gi erôk tag ja it, mi köz -
ben azt ki a bál ták rá juk: Ná cik!

Egy má sik in ci dens so rán egy kö -
ze li ut cá ban tég lát dob tak egy
rendôrautóra. Az eset so rán sze mé lyi
sé rü lés nem tör tént, de az au tó
szélvédôje be tört.

Zsi dó fun da men ta lis ták és 
dzsihádosok ba rá ti ta lál ko zó ja

A dzsenini me ne kült tá bor la kó i nak az ese mény meglepô volt.
Az an ti ci o nis ta Neturei Karta ne vé ben ér ke zett ultraortodox zsi dók egyi ke

ki je len tet te, hogy ,,palesztin zsi dók va gyunk, pa lesz tin és nem iz ra e li zász ló
alatt aka runk él ni egy or szág ban, ami a pa lesz tin ál lam. Több száz év vel
ezelôtt és a meg szál lás kez de te elôtt együtt él tünk Je ru zsá lem óvá ro sá ban, és
nem volt kü lönb ség zsi dók és muszlimok kö zött. Mind an  nyi an egy apá tól,
Áb ra hám tól szár ma zunk, és bol do gan él tünk együtt.”

„Késôbb jöt tek a ci o nis ták, és nyo mást gya ko rol tak, hogy szét sza kít sa nak
min ket, de mi el uta sí tot tuk. Bé két aka runk és nem a ras  szis ta iz ra e li tör vényt,
amely ve szélyt je lent a zsi dók és a muszlimok éle té re. Nem szá mít, men  nyi
idô te lik el, to vább ra is ki tar tunk ál ma ink és kö zös cél ja ink mel lett. Pa lesz ti -
nát akar juk, fôvárosával, Je ru zsá lem mel és a Pa lesz tin Ha tó ság gal, hogy bol -
do gan él hes sünk.”

IZRAELIIZRAELI SS ZZ ÍÍ NN EE SS

Egy szer volt, hol nem volt: min den ki an nyit, amen nyit akar

A kép il luszt rá ció

hegység kö ze lé ben, Dakayke fa lu -
ban él. Mi u tán a te vét el szál lí tot ták,
a be du i nok meg hív ták a két iz ra e lit.

„De csak te át és ká vét it tunk, és a
fo ci ról be szél get tünk, nem volt
idônk tel jes ét ke zés re” – mond ta
Chagai.

Más nap reg gel Chagai le mos ta a
te ve vér nyo ma it az au tó já ról. És
hogy mi tör tént a te vé vel?

„Re mé lem, hogy a te ve job ban
van. Azt mond ták ne kem, hogy ha
egy te vé nek el tö rik a lá ba, an nak 
an  nyi, de ez csak egy kar co lás volt,
szó val él ni fog.”

Az au tó juk cso mag tar tó já ban
szál lí tott egy te vét két iz ra e li

Min den ki a kö zös ét te rem ben evett, ter mé sze te sen in gyen. 
Mind ez bol do gan zaj lott a múlt szá zad het ve nes éve i ig.
Az elsô vál to zás az volt, hogy a gye re kek es te a szülôk szo bá já ba men tek

ha za alud ni.
A nyolc va nas évek vé gén meg szûnt a vi lá gon az ál kom mu niz mus.
A kibucokban is meg vál to zott a hely zet. A ta gok pénzt kap tak, amibôl be -

vá sá rol tak, vet tek ru há kat és min dent, amit akar tak.
Fenn áll a kér dés, jobb-e így?
A ka pi ta lis ta rend szer be bi zo nyí tot ta lét jo go sult sá gát. Je len leg ko csi kat tar -

ta nak a ta gok, ott hon ét kez nek.
Úgy él nek, mint Mar ci He ve sen.

Arie Singer
Syd ney

tetôket küld okostelefonra és
okosórára is, ami kor el jött az ivás
ide je, és köz li, hogy men  nyi víz ma -
radt a pa lack ban – ír ja a nocamels.

Az Impacx ok tó ber ben je len tet te
be, hogy az in tel li gens pa lac kok
gyár tá sa ér de ké ben együtt mû kö dé si
meg ál la po dást köt a sport ita lo kat
for gal ma zó mul ti na ci o ná lis Gato-
rade cég gel. „Ar ra tö rek szünk, hogy
piacvezetôk le gyünk az in tel li gens
hid ra tá ció te rü le tén. El kö te le zet tek
va gyunk a tech no ló gia iránt, amely
egész sé ges és sok ol da lú ter mé ket kí -
nál ügy fe le ink és part ne re ink szá má -
ra” – mond ták a cég nél.

A za var gás azu tán tört ki, hogy a
rendôrség le tar tóz ta tott egy fér fit,
akit a vá ros egyik okostelefonokat is
áru sí tó mo bil üz le té nek fel gyúj tá sá val
gya nú sí ta nak. Az ultraortodoxok
több sé ge csak úgy ne ve zett kó ser mo -
bilt hasz nál, és til ta ko zik az okostele-
fonok áru lá sa el len a kö zös sé gük ben.
Ilyen za var gá sok az el múlt évek ben
több ször is elôfordultak.

A kó ser mo bil te le fo nok csak hí vá -
sok ra és szö ve ges üze ne tek re van -
nak kon fi gu rál va, nincs raj tuk inter-
net és al kal ma zá sok. A rabbibi-
zottság dönt bi zo nyos te le fon szá-
m ok le til tá sá ról, hogy ezekrôl a
készülékekrôl ne le hes sen el ér ni
ôket. Ki je lölt te le fon szám ok kal is
ren del kez nek, így a kó ser szá mok
kön  nyen azo no sít ha tók.
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Já kob Jichak Rabinowitz
(1766–1813), Pzysha vá ros rab bi ja
ko ra leg na gyobb kabbalistája volt,
hí vei „szent zsi dó nak” ne vez ték.
Tör tént, hogy Szimche Bunem
Bonhardt (1765–1827), a pa ti kus
szo kat lan idôben ke res te fel a rab bit. 

– Rebbelében! Hal lom, Len gyel-
és Orosz or szág rab bi jai fel kér tek,
hogy a kab ba la mes te ré vel, Jakob
Jichák Horowitz rab bi val, a lublini
„Lá tó val” együtt ves sé tek be min -
den égi be fo lyá so to kat azért, hogy
Na pó le on gyôzze le Sán dor cárt.
Igaz, amit be szél nek?

– Sze gény em be rek – vá la szolt a
„szent zsi dó” –, azt kép ze lik, ha Na -
pó le on gyôz, a zsi dók jo go kat kap -
nak, nem lesz an ti sze mi tiz mus, és ki
tud nak tör ni a szegénységbôl. Nézd,
Szimche Bunem – foly tat ta –, ez áll
a Zohár köny vé ben: „Iz ra el fi ai
majd el szen ve dik mind a szen ve -
dést, a bá na tot és a fáj dal mat, s ak -
kor jön a meg vál tás!” Azt ter jesz tik,
hogy Na pó le on Is ten kül döt te. Meg -
vál tást tôle re mél nek. A lublini rab -
bi tól és tôlem vár ják, hogy vi sel jük
a szen ve dést, a bá na tot és a fáj dal -
mat... de ab ban egy ál ta lán nem va -
gyok biz tos, hogy ha meg tes  szük,
lesz-e meg vál tás.

Száz és száz fa lu ban és vá ros ban
zsi dók ez rei áhí toz ták a nagy cso dát.

Né hány hét tel késôbb azu tán a
kab ba la két „fe je del me” egy azon
na pon meg halt. A zsi dók a kettôs
tra gé dia hí rét bé nul tan és fé le lem -
mel fo gad ták.

A tör té ne tet követôen Szimche
Bunem Bonhardtot Pzysha rab bi já vá
vá lasz tot ták. A rab bi el lá to ga tott a
két öz vegy rebbecenhez (rabbife-
leséghez), hogy tu da ko zód jon: tör -
tént-e misz ti kus ri tu á lé. Ki de rült,
hogy igen, de nem úgy, ahogy a zsi -
dók kér ték! A teurgia misz ti kát ar ra
al kal maz ták, hogy Sán dor cár
gyôzedelmeskedjen! Ha nem lesz
an ti sze mi tiz mus – val lot ták –, ha a
zsi dók gaz da gok lesz nek, el tá vo lod -
nak a Tó rá tól, és a né pek szo ká sai
sze rint fog nak él ni...

És Sán dor cár va ló ban meg ver te
Na pó le ont! Ez a két rab bi éle té be
ke rült...

„Az ég bolt az én tró nu som, és a
föld az én lá ba im zsá mo lya. (Jes.
66/1.) Iz ra el két kül dött je pe dig ott
állt az Ég Ka pu ja elôtt – ol vas ta a
rab bi a Zohár könyvébôl. – Imád -
koz tak, ve ze kel tek, el mond ták ké ré -
sü ket. A sza vak ek kor mint pil lan -
gók le beg tek az éter ben. Is ten szol-
gálattevô an gya la, Metatron fog ta a
pil lan gó kat, és fe je fö lé emel te ôket.
A pil lan gók az ég fe lé száll tak, fény -
ár adat tá vál toz tak, amely szét te rült
az ég bol ton. A Min den ha tó le né zett
tró nu sá ról, és a kül döt tek könyörgô
imá ja ra gyo gott a né pek fö lött. A
kül döt tek ez után ki mond ták a tit kos
Is ten-ne vet. Ek kor a fény ár adat hó -
vá vál to zott, és vis  sza hul lott a föld -
re. Hul lat ja je gét, fa gya elôtt ki áll -
hat na meg? (147. zsolt. 17) – hang -
zott az Égi Hang. – A hó be te rí tet te
Iz ra el kül dött je it, és be zá ró dott az
Ég Ka pu ja.”

Egy idô el tel té vel Szimche Bunem
rab bit az zal a ké rés sel ke res ték fel
hí vei, hogy ta nít son ne kik kab ba lát!

– Mi ért akar tok ti tit kos tant ta nul -
ni? Kab ba lát csak az ta nul hat, aki
be töl töt te 40. évét, aki Tó rát, Tal mu -
dot, Midrást, Ággádát és háláchát
tud... S mel les leg, kab ba lát csak
mes ter és egy ki vá lasz tott ta nít vány
ta nul hat „pár ban”, kü lön ben csa pás
ér ta ní tót és ta nít ványt.

– De rebbe! – Az el ke se re dett em -
be rek be val lot ták, hogy a rab bi se -
gít sé gé vel a kab ba lá ból vár nak ma -
gya rá za tot a két jám bor „szent” ha -
lá lá ra. – Meg halt két „szent”! Jó sá -
guk hoz, jám bor sá guk hoz nem fért
két ség! Ilyen sor sot ér de mel tek?

Szimche Bunem nem vá la szolt, és
azt sem árul ta el, hogy a két rab bi a
zsi dók ké ré sé nek el le né ben gya ko -
rolt teurgiát... El gon dol ko dott, majd
így fe lelt:

– Azt kér di tek, mi vé lett a két
„szent?” El mon dok egy tör té ne tet:

Hos  szú szen ve dés után Tel-
Avivban el hunyt Mó zes Te réz er dé -
lyi ma gyar mû tör té nész, nép raj zi
író, a tör té net tu do mány ok dok to ra.

Mó zes Te réz ma gyar mû tör té nész,
nép rajz ku ta tó, a tör té net tu do mány ok
dok to ra, a Körösvidék nép raj zi ku ta -
tó ja, a nagy vá ra di zsi dók tör té ne ti
mo nog rá fi á já nak író ja, a nagy vá ra di
zsi dók de por tá lá sát do ku men tá ló ön -
élet raj zi vo nat ko zá sú
pub li ká ci ók és köny -
vek szerzôje, a
Körösvidéki Mú ze um
muzeográfusa volt. Ne -
vé hez fûzôdik a nagy -
vá ra di zsi dó ság tör té -
ne tét be mu ta tó mú ze u -
mi gyûj te mény lét re ho -
zá sa az Aachvas Rein
zsi na gó gá ban (2017) 
– kö zöl te az Oradea
Heritage mun ka kö zös -
sé ge. „Akik is mer tük,
szo mo rú szív vel bú csú -
zunk Mó zes Teréztôl” –
tet ték hoz zá. „Nagy szo mo rú ság gal
bú csú zunk ba rá tunk tól, men to runk tól
és a Tikvah Egye sü let tisz te let be li
tag já tól, Mó zes Teréztôl” – ír ták a
váradi Tikvah Egye sü let képviselôi
is. „Mély fáj da lom mal töl tött el ben -
nün ket a hír, hogy 103 éves ko rá ban
el hunyt Mó zes Te réz, a nagy vá ra di
Körösvidéki Mú ze um muzeográfusa,
a nép raj zi osz tály vezetôje... Örök re
meg ma rad em lé ke ze tünk ben mind
szak ér tel mé ért és nemeslelkûségéért,
mind pe dig nagy lel kû sé gé ért, amely -
 lyel mú ze u munk nak ado má nyoz ta
nép raj zi tár gyai lenyûgözô gyûj te mé -
nyét (több mint 800 da ra bot, fôként
ke rá mia edé nye ket), va la mint sze mé -
lyes könyv tá rá nak több mint 2300 kö -
te tét” – ezek kel a sza vak kal bú csú zik
a Körösvidéki Mú ze um kö zös sé ge.
Mó zes Te réz már több esz ten de je Iz -
ra el ben élt, 2022. no vem ber 6-án töl -
töt te be a 103. élet év ét.

Mó zes Te réz Szilágysomlyón szü -
le tett 1919. no vem ber 6-án. Csa lád já -
val még gye rek ként, 1928-ban köl tö -
zött Nagy vá rad ra, ahol a zsi dó le ány -
gim ná zi um ban, majd az Oltea
Doamna Lí ce um ban vé gez te ta nul -
má nya it. Ko lozs vá ron, a Bo lyai Tu do -

Fény de rül het ar ra, 
mi tör tént Anne Frank kal 

a ha lál tá bor ok ban
Egy ja nu ár vé gén meg je lent könyv ben rab tár sa i nak ko ráb bi vissza em -

lé ke zé sei ad hat nak tel jes ké pet ar ról a fi a tal lány ról, aki ak kor még nem
sejt het te, hogy min den ki is mer ni fog ja a ne vét.

Anne Frank nap ló ja nem tér ki ar ra, hogy a 15 éves ko rá ban el hunyt lány
mit élt át a ha lál tá bor ok ban, azon ban a ja nu ár 27-én meg je lent könyv nek
(After The Annex: Anne Frank, Ausch witz and Beyond) köszönhetôen, amely -
ben a még élet ben lévô egy ko ri rab tár sai, il let ve az idôközben el hunyt túlélôk
ko ráb bi val lo má sai sze re pel nek, egy lé pés sel kö ze lebb ke rül he tünk az igaz -
ság hoz.

Westerbork
A Daily Mail ál tal kö zölt rész le tek sze rint a kö tet ben Anne Frank édes ap -

já nak, Ot tó nak ko ráb bi be szá mo ló ja is sze re pel, amely ben fel idéz te a ha lál tá -
bor ban ta pasz talt bor zal ma kat, ír ja az Index.hu nyo mán a Ki bic. A fér fi ak ko -
ri el mon dá sa sze rint azt követôen, hogy a Ges ta po vo nat ra rak ta ôket, még
nem gon dol ták, hogy a vesz tük be men nek, jó ked vû ek vol tak. Elsôként
Westerborkba men tek, ahol min den kit mez te len re vetkôztettek, hogy meg -
néz zék, van-e bár mi lyen be teg sé gük, tet ve sek-e, majd azt pa ran csol ták ne kik,
ve gye nek fel kék ove rallt és klum pát. A mun ka tá bor ban he ti hat na pot kel lett
dol goz ni uk tíz órá ban.

Annénak ne he zebb fi zi kai mun kát kel lett vé gez nie, ré gi ak ku mu lá to ro kat
ha sí tott fel vésôvel és ka la pác  csal. A könyv sze rint mi re a zu hany alá ke rült,
a bôre ko rom sö tét volt a kosz tól, szap pant azon ban so sem kap tak. Otto Frank
egy vé cé ta ka rí tó ként dol go zó rab tól kért se gít sé get, hogy ki seb bik lá nya hoz -
zá ha son ló an kön  nyebb mun kát vé gez hes sen.

„Anne na gyon ba rát sá gos volt. Azt mond ta: »Bármire ké pes va gyok, na -
gyon hasz nos lehetek.« Va ló ban el ra ga dó volt, ki csit idôsebbnek né zett ki,
mint a fény ké pen, amirôl a leg töb ben is me rik, vi dám és élénk volt. Saj nos
nem volt be le szó lá som a mun ká já ba” – em lé ke zett vis  sza az egy ko ri rab.

Egy volt fo goly, Rosa de Winter-Levy ál lí tá sa sze rint Anne édes any ja
olyan nak tûnt, mint ha le bé nult vol na, es te rend sze rint szap pan nél kül mo sott.
Lá nya ez zel el len tét ben bol dog nak lát szott, ba rát ko zott, és sok idôt töl tött ko -
ráb bi sze rel mé vel, Peter van Pelsszel. Ahogy Winter-Levy ki fej tet te, a fi a tal
lány ele in te na gyon sá padt volt, de en nek el le né re von zó is. Egy má sik túlélô
ugyan ak kor a könyv sze rint úgy em lék szik a Frank csa lád ra, hogy na gyon el -
ve szett nek és ta nács ta lan nak tûn tek, Anne Fran kot gyak ran lát ta az ap ja kar -
já ba ka pasz kod ni.

Ausch witz
A Frank csa lá dot 26 nap pal Westerborkba ér ke zé sük után, 1944. szep -

tem ber 3-án – több mint ezer zsi dó szár ma zá sú hol land la kos sal 

Ami re be zá rult az Ég ka pu ja...
A leg ha tal ma sabb ki rály nak volt két
cso dá la tos lo va. Nagy becs ben tar -
tot ta, és félt ve ôriztette ôket. Az is -
tál ló ban a lo vak bok sza i nak aj ta ja
jó ko ra la kat tal volt le zár va. A kul -
csot a ki rály ôrizte. Uriél, a hû sé ges
szol ga ôrködött éj jel-nap pal a bok -
szok elôtt. Egyik éj sza ka a ki rályt
nyug ta lan ság fog ta el. Le ment az is -
tál ló hoz. Uriél éb ren ült a lo vak le la -
ka tolt bok szai elôtt, és mé lyen töp -
ren gett va la min. – Mi fog lal koz tat
en  nyi re? – kér dez te a ki rály. – Azon
el mél ke dem – vá la szol ta Uriel –,
hogy ha be ve rünk egy szö get a fá ba,
ho vá lesz az anyag? – Csak gon dol -
kod jál to vább, és vi gyázd a lo va i mat
– mond ta a ki rály. Vis  sza bal la gott
pa lo tá já ba, de nem tu dott el alud ni,
és is mét az is tál ló hoz vit te a lá ba. –
Min tö röd a fe jed, Uriél? – fir tat ta. –
Azon töp ren gek, hogy ho vá lesz a
tész ta, ha fán kot süt nek – fe lel te az
ôr. – Csak gon dol kod jál ezen – biz -
tat ta a ki rály. Megint el ment, le pi -
hent, de a nyug ta lan ság csak nem
hagy ta, és har mad szor is az is tál ló ba
in dult. Uriél az is tál ló aj ta ja elôtt
mor fon dí ro zott. – Hát most min
tépelôdsz? – tu da kol ta a ki rály. –
Azon tö röm a fe jem, hogy a lo vak
bok sza i nak aj ta ja jól el van zár va, a
re te szen a la kat érin tet len, a kulcs
ná lad, ki rály! Itt ülök, és ébe ren
ôrködöm – a két ló pe dig nincs se -
hol! A két ló sem mi vé lett egy pil la -
nat alatt!

– Rebbe, a két „szent” azért halt
meg, mert be avat koz tak a zsi dók
sor sá ba, a tör té ne lem me ne té be? –
kér dez ték a hí vek, mi u tán meg hall -
gat ták rab bi ju kat.

Szimche Bunem le haj tot ta fe jét,
és szo mo rú an ma gya ráz ta:

– A két „szent” ki mond ta Is ten tit -
kos ne vét, és er re meg sem mi sül tek!
Ah hoz, hogy a zsi dók ké ré sét vég re -
hajt sák, nem kel lett Is ten Szent és
ki mond ha tat lan Ne ve! Lel kük meg -
tört a tit kos Név sú lya alatt. „Az
Örök ké va ló szí ne elé ide gen tü zet
(vit tek), amit nem pa ran csolt ne -
kik.” (III.M. 10/1) Ez áll a Tó rá ban:

„A Hoz zám kö zel ál lók ál tal meg -
szen tel te tem, és az egész nép elôtt
megdicsôíttetem!” (III.M. 10/3.) A
mon dat a két „szent re” vo nat ko zik!
Ki mond ták a NE VET, és ál do zat tá
vál tak...

Szimche Bunem tes tét re me gés
jár ta át. Rá döb bent, hogy ô is „ide -
gen tü zet gyúj tott”. Fé le lem lett úr rá
raj ta: tit kos tant ta ní tott azok nak,
akik még nem töl töt ték be 40. évü -
ket, nem tud tak elég Tó rát, Tal mu -
dot, Midrást, Ággádát és háláchát...
Kab ba lát sem volt sza bad cso por to -
san ta ní ta nia.

El bo csá tot ta az em be re ket. Egész
tes té ben resz ke tett, és ak kor szo bá -
ját Égi Fény árasz tot ta el. El ta kar ta
sze me it, de a fény át ha tolt te nye rén.
Azu tán egy szer re mély sé ges csend
és sö tét ség lett a szo bá ban! Szimche
Bunem rab bi érez te, amint a Ha lál
An gya la a fe je fö lé eme li tûzpal-
losát! Ek kor ke ze it az Ég re emel te:

„Vi lág Ura! Te is me red ül tö met
meg kel te met, messzirôl meg ér ted
gon do la ta i mat! (139. zsolt. 2) Bo -
csásd meg szol gád nak, hogy ide gen
tü zet gyúj tott! Kér lek, óv jál meg,
ne hogy meg éges sen!”

Ám Szimche Bunem kö nyör gé se
elôtt is be zá ró dott az Ég ka pu ja!
Kön  nyek hul lot tak szemeibôl... Ek -
kor meg je lent elôtte a két „szent”
rab bi.

– Tudd meg, Szimche Bunem –
szó lal tak meg –, „...nem hagy ja bün -
tet le nül az Örök ké va ló azt, aki ál ság -
ra ve szi az Ô ne vét!” (II.M. 20/7.)

Szimche Bunem rab bi meg va kult!
– Lám, a két „szent” után én is... –

jaj dult fel fáj da lom mal szí vé ben. –
Igen! Van még egy ka pu: a fáj da lom
ka pu ja. De az nem az ég ben, ha nem
az em ber szí vé ben van! „Min den
ka pu be zá rul egy szer, de a fáj da lom
ka pu ja so sem zá rul be.” (Tal mud
Bava Mecia 4) Igen! A meg vál tás ra
még vár ni kell!

Szimche Bunem Bonhardt rab bi a
tör tén tek után még ti zen négy évig
volt Pzysha vá ros rab bi ja.

Szerdócz J. Er vin fôrabbi

együtt – a len gyel or -
szá gi Ausch witz ba tar -
tó va go nok ba tusz kol -
ták, ame lye ken nem
vol tak ab la kok, és csak
egy hor dó vi zet he -
lyez tek el ben nük. A
víz vé gül el fo gyott,
ahogy a má sik, ürí tés
cél já ból oda ra kott hor -
dó is meg telt. Ahogy
Lenie de Jong-van
Naarden – aki a Frank
csa lád dal egy he lyen
tar tóz ko dott – ko ráb -
ban fel idéz te, egy va -
gon ban kö rül be lül het -
ven em ber volt.

„Va la ki fel akasz tott a
men  nye zet re egy kon -
zer vet, ben ne gyer tyá -
val, hogy le gyen egy
kis fény. Az em be rek
ál la tok ká vál toz tak, 
ös  sze vol tak zsú fo lód -
va. Nem tud tak fel kel ni
és le ül ni sem” – mond -
ta ak ko ri ban, hoz zá té -
ve, Anne Frank édes -
any ja fel csem pész te a
vo nat ra az ove rall ját, amirôl le akar ta szed ni a pi ros jel zést, ami bûnözôként
azo no sí tot ta ôt, mi vel úgy vél te, a csa lád nak job bak len né nek az esé lyei, ha
kö zön sé ges fo goly ként te kin te né nek rá juk.

A Frank csa lád vé gül há rom nap pal késôbb ér ke zett meg Ausch witz ba,
ahol Westerborkkal el len tét ben már bor zasz tó kö rül mé nyek kel kel lett szem -
be néz ni ük.

„Az aj tók ki tá rul tak, és azon nal ha tal mas ki a bá lás és si kol to zás hal lat szott
a hang szó ró kon ke resz tül. Sok egyen ru hás rendôr és ka to na volt a pe ro non.
Min den ki együtt esett ki a va go nok ból, hol tak, be te gek, gye re kek” – fej tet te
ki ak kor Lenie de Jong-van Naarden.

Az egyik túlélô, Rosa de Winter-Levy ko ráb bi vis  sza em lé ke zé se sze rint
le döb bent at tól, hogy Anne Frank men  nyi re együttérzô volt má sok kal szem -
ben, és sok szor sírt ami att, amit lá tott. Vé gig kel lett néz nie töb bek kö zött,
hogy a tá bor ban az el hunyt nôk tes tét ott hagy ták fel ló gat va, il let ve az újon -
nan ér ke zett ra bok lát vá nya is mé lyen érin tet te ôt.

„Anne sírt, ami kor el men tünk a ma gyar gye re kek mel lett, akik már fél
nap ja mez te le nül vár tak a gáz kam ra elôtt, mert még nem ke rül tek sor ra.
Anne meg érin tett, és azt mond ta: Nézz csak a sze mük be!”

Anne Frank vé gül Bergen-Belsenben halt meg.

El hunyt Mó zes Te réz
mány egye te men szer zett mû vé szet -
tör té ne ti, nép raj zi, va la mint fran cia
nyelv és iro da lom sza kon képesítô
ok le ve let (1949), majd Bu ka rest ben
dok to ri cí met. Egész éle tét a nép rajz -
nak, il let ve az or szág nyu ga ti ré szén
élô, azon be lül a váradi zsi dó ság tör -
té ne te ku ta tá sá nak szen tel te.

Fi a tal ko rá tól le nyû göz te a nép mû -
vé szet vi lá ga: „Gye rek ko rom óta tet -

szett a pi a cok han gu -
la ta, ahol ro mán, ma -
gyar, szlo vák, ru tén
pa raszt em be rek nép -
vi se let be öl töz ve hoz -
ták por té ká i kat, élel -
mi sze re ket, ke rá mi á -
kat” – nyi lat koz ta egy
ko ráb bi in ter jú ban. A
nagy vá ra di Né pi Al -
ko tá sok Há zá nak
i g a z  g a  t ó  j a  k é n t
( 1 9 5 5 – 1 9 6 4 )
kiemelkedô volt a
kör nyék né pi mes ter -
sé ge i nek meg men té -

sé ért tett erôfeszítése. Ha son ló an járt
el ak kor is, ami kor a Körösvidéki
Mú ze um ban hoz zá já rult a Nép raj zi
Osz tály lét re ho zá sá hoz, ame lyet
1967-tôl ô is ve ze tett.

Éle te so rán Mó zes Te réz a szen ve -
dé se it, fáj dal ma it, örö me it azok tel jes
egé szé ben él te meg. Meg jár ta az
ausch witzi, a riga-kaiserwaldi, a 
stutthofi kon cent rá ci ós tá bo ro kat,
ezek ben a lá ge rek ben vesz tet te el
csa lád já nak egy ré szét, egy-egy da ra -
bot ön ma gá ból, ezek elôtt pe dig
30.000 zsi dó val együtt meg ta pasz tal -
ta a nagy vá ra di get tó bor zal mas kö -
rül mé nye it. Ezekbôl az élet ta pasz ta -
lat ok ból szü let tek meg késôbb a Be -
vér zett kôtáblák és a Nagy vá ra di zsi -
dók cí mû köny vek.

Mó zes Te réz szá za dik szü le tés nap -
ja al kal má ból 2019-ben Száz hang
Mó zes Te ré zért cím mel ün nep sé get
szer vez tek Nagy vá ra don. A ren dez -
vé nyen váradi di á kok száz rész le tet
ol vas tak fel Mó zes Te réz Be vér zett
kôtáblák cí mû em lék ira tá ból. Az ün -
ne pelt Skype-híváson ke resz tül fo -
gad ta ak kor a kö szön té se ket.

(Meg je lent Bi ha ri Nap ló me gyei na pi -
lap internetes vál to za tán, az Erdon.ro-n.)

For rás: Körösvidéki Mú ze um
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AP RÓ-
HIR DE TÉS
Üzem or vo si, há zi or vo si ren de lés

Zug ló ban, Ve zér u. 156.
VITAPHARM. Hétfô–szerda 15–16-
ig. Dr. Szi ge ti Mik lós, tel.: 220-
0230.

Mû fog sor rög zí tés miniimplantá-
tumokkal. Bp., Szt. Ist ván krt. 4. III.
1. 320-4778. www.drviragdental.hu
és www.mini-implantatum.hu

Heumann ma cesz ren de lé se or -
szá go san (kó ser, strasbourgi fôrab-
binátus): paszkacentrum.hu/koser,
30-991-9941.

Fi a tal, élet re va ló, hívô fér fi ke res
olyan idôs bá csit, né nit, akik se gít -
ség re szo rul nak. Tel jes el lá tás sal,
idôvel, sze re tet tel gon doz nám ôket.
06-70-392-4354.

Óra ja ví tás, fa li ó rák fel újí tá sa
ga ran ci á val. Jung Pé ter, VII., Garay
u. 45. 06-70-505-5620, www.jungo-
ras.hu

NAP TÁR
Feb ru ár 17., pén tek Svát 26. Gyer tya gyúj tás: 4.51
Feb ru ár 18., szom bat Svát 27. Új hold hir de tés

Szom bat ki me ne te le: 5.57
Feb ru ár 21-22., kedd–szer da Svát 30. – ádár 1. Új hold
Feb ru ár 24., pén tek Ádár 3. Gyer tya gyúj tás: 5.02
Feb ru ár 25., szom bat Ádár 4. Szom bat ki me ne te le: 6.08
Feb ru ár 28., kedd Ádár 7. Zájin ádár

Fan tasz ti kus idôszak áll Steven
Spielberg mö gött. Alig egy nap pal
azu tán, hogy a The Fabelmans el -
nyer te a leg jobb drá mai film nek és
a leg jobb rendezônek já ró Golden
Globe-ot, most kap ta meg 13. je lö -
lé sét az Ame ri kai Rendezôk
Céhétôl, ami vel meg dön töt te sa ját
re kord ját.

Spielberg év ti ze de ket töl tött
társszerzôként a fé lig ön élet raj zi ih -
le té sû, a film ké szí tés hez va ló vi szo -
nyát és az an ti sze mi tiz mus sal kap -
cso la tos ta pasz ta la ta it vizs gá ló al ko -
tás elôkészítésén, amely egy faj ta
sze rel mes le vél az édes any já hoz és
vis  sza te kin tés dé del ge tett csa lá di
em lé kek re.

„Öt em ber bol do gabb most ná -
lam” – mond ta az Oscar-jelölt, ami -
kor át vet te az el is me rést. „A
nôvéreim, Anne, Sue és Nan cy,
édes apám, Ar nold és az édes anyám,
Lea, aki most is on nan fentrôl rö hög
raj tunk!”

Az Igaz Em be re kért Ala pít vány
2022-ben is foly tat ta 30 év vel ezelôtt
meg kez dett te vé keny sé gét, anya gi
for rá sok gyûj té sét az Igaz Em be rek
szá má ra. Ôk azok, akik a má so dik
vi lág há bo rú ban, a nyi las ter ror ide -
jén a sa ját éle tük koc káz ta tá sá val
men tet tek zsi dó ül dö zöt te ket. A zsi -
dó ál lam tisz te le te ként és há lá ja ként
kap ták a Jad Vasem Intézettôl a Vi -
lág Iga za ki tün te tést.

Ta valy egy fô ha gyott itt min ket,
ja nu ár ban el hunyt Hó dos Aran ka. A
köz tünk élô ki tün te tet tek szá ma így
7-re mó do sult.

Az év fo lya mán te le fo non, e-mail-
ben, és ha le het sé ges volt, sze mé lye -
sen is tar tot tuk a kap cso la tot az Igaz
Em be rek kel. Az év so rán akut egész -
sé gi prob lé mák kal is küz döt tek. Láb -
tö rés és más be teg ség mi att kel lett
kór ház ban is len ni ük, de sze ren csé re
ha za tér tek ott ho nuk ba. Tel jes lét szá -
mú kö zös ta lál ko zó ra ép pen az egész -
sé gi prob lé mák mi att nem tud tunk 
ös  sze jön ni, de aki tu dott, el jött az Élet
Me ne te sé tá ra. A szervezôknek, az
Élet Me ne te Ala pít vány nak köszön-
hetôen vil lany au tó val tet ték meg az
utat a Mar git-szi get re és vis  sza.

Anya gi té ren a 2022-es esz-
tendôben sok ne héz sé get je len tett
szá muk ra elsôsorban a ma gas inf lá -
ció és az ener gia árak meg ug rá sa.

Eb ben az év ben sze mé lyen ként
250.000 Ft tá mo ga tást nyúj tot tunk.

A tá mo ga tá so kat a be ér ke zett ado -
má nyok tet ték lehetôvé. Ta valy 14
magánszemélytôl, hitközségektôl, na -
gyobb ös  szeg ben az EMIH-tôl ér ke -
zett ado mány, ös  sze sen 1.399.000 Ft
ér ték ben. Jelentôs ös  szeg gel, köz vet -
le nül tá mo gat ta az Igaz Em be re ket a

... annak a mun ka szol gá la tos nak, aki
szol gá lat köz ben el hunyt. Ezt ed dig
nem tud tam... Mos ta ná ban la poz gat -
tam, job ban mond va „gör get tem” a
mo ni to ron az e té ma kör ben elô-
bukkanó írá so kat, és mit lá tok! Itt
egy ol dal, ame lyik egy ma gyar kis -
vá ros 1944. no vem be ri, de cem be ri
ira ta it kí nál ja ol va sás ra, azo kat, ame -
lyek az ak ko ri ban a vá ros ban és kör -
nyé kén el huny tak ne vét, más ada ta it,
sôt, még az ál lá sát, fog lal ko zá sát is
tar tal maz zák.

Sok fé le ál lás/fog lal ko zás volt be -
je gyez ve: pa ti kus, kômûves, lel ki -
pász tor, konf lis, asz ta los, bor bély,
tisztviselô, ház tar tás bé li, ma gán zó és
így to vább. Igen, van to vább is. Egy -
re-más ra buk kan fel sok-sok el halt
ne ve után az, hogy „ál lá sa vagy fog -
lal ko zá sa” mun ka szol gá la tos...

Ször nyû.
Nem tud tam, nem ol vas tam ed dig

se hol, hogy a mun ka szol gá lat ra be -
hí vott (in kább kényszerített) hon fi úk
a pa ti kus, kômûves, rab bi, fu va ros,
asz ta los, bor bély és egyéb fog lal ko -
zá suk he lyett ön ként vá lasz tot ták
vol na a mun ka szol gá la tos ál lást/fog -
lal ko zást. Apám élet raj za sem tar tal -
maz ilye tén ada tot...

Ször nyû. 
Évek óta ke rül ge tem, ajánl ga tom

ar ra al kal mas nak, ké pes nek vélt
szer ve zet nek, hogy a hu szon va la -
hány zsi dó ság el le ni tör vény mel lé

Mes ter sé ges in tel li gen ci á val
dol goz zák fel a holokauszt

ma gyar túlélôinek ta nú val lo má sa it
Mes ter sé ges in tel li gen ci án ala pu ló mód sze rek kel dol goz zák fel a

holokauszt ma gyar túlélôinek ta nú val lo má sa it az EL TE ku ta tói – kö zöl -
te az egye tem az MTI-vel.

A ma gyar túlélôk val lo má sa it a De por tál ta kat Gon do zó Or szá gos Bi zott ság
(DEGOB) rög zí tet te 1945 és 1946 kö zött. Az EL TE Tár sa da lom tu do má nyi
Ka rán (TáTK) mûködô Research Cen ter for Computational Social Science
„Digital Lens” ku ta tó cso port most eze ket a jegyzôkönyveket elem zi új, in no -
va tív mód sze rek kel.

A 2021-ben in dí tott ku ta tás amel lett, hogy se gít pon to sabb ké pet al kot ni a
DEGOB mûködésérôl, a di gi tá lis szö veg elem zés mód sze re i vel tár ja fel a
túlélôk ál tal hasz nált nyelv leg fon to sabb jellemzôit, az ül döz te tés és a túl élés
to pog rá fi á ját, il let ve a ti pi ku san nôi és fér fi nézôpontból le jegy zett ta pasz ta -
la to kat.

„Me lyek a zsi dó holokauszttúlélôk jegyzôkönyvekben hasz nált nyel ve ze té -
nek fôbb jellemzôi? Ta lá lunk-e jelentôs el té ré se ket a különbözô túlélô cso por -
tok kö zött? Ho gyan vi szo nyul a túlélôk ál tal hasz nált nyelv a kor ra jellemzô
köz be széd hez, a ko ra be li saj tó nyel ve ze té hez? A ku ta tás töb bek kö zött ezek -
re a kér dé sek re ke re si vá laszt a leg mo der nebb, mes ter sé ges in tel li gen ci á val
tá mo ga tott mód sze rek kel” – emel te ki a köz le mény ben Bar na Il di kó, a ku ta -
tó cso port társvezetôje.

A ku ta tás má sik irá nya az ül döz te tés és a túl élés to pog rá fi á já val fog lal ko -
zik. Egye bek mel lett azt vizs gál ja, hon nan de por tál ták a túlélôket, mi lyen he -
lye ken vol tak a holokauszt so rán, mi jel le mez te a fel sza ba du lás utá ni idôsza-
kot, il let ve hogy mi lyen út vo na lon és ho gyan ér kez tek vis  sza Ma gyar or szág -
ra.

Mi vel a ta pasz ta la tok sze rint a fér fi ak és a nôk sok szor eltérô nézôpontból
íté lik meg a ve lük tör tén te ket, a ku ta tás kü lön fi gyel met szen tel a nôi és fér fi
ta pasz ta la tok kö -
zöt ti kü lönb sé -
gek nek (gendered
experience) – ír -
ták.

A köz le mény -
ben be szá mol tak
ar ról is, hogy a ku -
ta tó cso port Je ru -
zsá lem ben, a
„Challenges In
Presenting Ho lo -
ca ust Resources In
The Digital Age” cí mû workshopon már be mu tat ta a pro jekt hon lap ját, ame -
lyen a tör té net tu do mány és a mo dern ko ri tör té ne lem iránt érdeklôdôk lát vá -
nyos, in te rak tív adatvizualizációk és tér ké pek se gít sé gé vel is mer he tik meg a
ku ta tás ered mé nye it, a kap cso ló dó pub li ká ci ó kat és elôadásokat, il let ve be te -
kin tést nyer het nek a ku ta tás mód szer ta ná ba is.

Az EVZ Foundation, a European Ho lo ca ust Research Infrastructure és a
Jad Vasem In té zet ál tal ren de zett nem zet kö zi workshop té má ja a holokauszt
for rá sa i nak di gi tá lis fel dol goz ha tó sá ga volt.

A ta lál ko zón tar tott elôadásában Bar na Il di kó, az EL TE TáTK egye te mi do -
cen se, Sza bó M. Ale xand ra, a Brandeis University PhD-hallgatója és Ka to na
Esz ter, az EL TE TáTK dok tor je lölt ta nár se géd je a be reg szá szi get tó ból el hur -
col tak ál tal be járt út vo na la kat be mu tat va ár nyal ta az alapvetôen Ausch witz-
köz pon tú ma gyar holokausztnarratívát. A ku ta tók di gi tá lis tér kép se gít sé gé -
vel de monst rál ták, hogy a de por tá lá sok föld raj zi út vo na lai elem zé si esz köz -
ként is fel hasz nál ha tók a tör té net írás ban. (MTI)

a Ma gyar or szá gi Zsi dó Hit köz sé gek 
Szö vet sé gé nek lap ja

1075 Bu da pest, Síp u. 12.
Te le fon/fax: 322-2829

E-mail: ujelet@mazsihisz.hu
Fôszerkesztô:
Kar dos Pé ter

Olvasószerkesztô:
Gá bor Zsu zsa

Ki adó tu laj do nos:
Mazsihisz

Elôfizetési dí jak:
Bel föld ön: 1 év re 9600 Ft

Kül föld re 13.600 Ft/év
USA és Iz ra el: 15.000 Ft/év

Az ös  szeg va lu tá ban is befizethetô
az ak tu á lis ár fo lya mon.
OTP bank szám la szám:

11707024-22118480
OTP SWIFT kód:

(BIC) OTPVHUHB
IBAN:

HU66 1170 7024 2026 2095 0000 0000
Ter jesz ti a Ma gyar Pos ta Rt. Hír lap 

Üz let ág, elôfizethetô a ki adó nál.
Pos ta csekk: 11707024-22118480

Ter jesz tés sel kap cso la tos rek la má ci ók 
in té zé se a 06-(1)-767-8262-es szá mon.

Sze dés, tör de lés: 
WolfPress Nyom da ipa ri Kft.

Nyom dai mun kák:
PrimeRate Kft.

ISSSN 0133-1353

Gondozónôi kép zés sel ren-
delkezô hölgy ked vez mé nyes áron
vál lal: ta ka rí tást, fôzést, be vá sár lást,
tel jes kö rû el lá tást, ügy in té zést, gon -
do zást. Au tó val ren del ke zem. 06-20-
932-0983.

Kö zép ko rú hölgy élet já ra dé ki
szerzôdést köt ne, ottlakással is. 06-
30-868-6334.

Ré gi sé gek, mû tár gyak és an tik
tár gyak ból ál ló ha gya ték fel vá sár -
lá sa azon nal, kész pénz ben. DÍJ -
TA LAN OR SZÁ GOS KI SZÁL -
LÁS! Fest mé nyek, szônyegek, bú -
to rok, ék sze rek, por ce lá nok, szob -
rok... Var ga Ist ván régiség-
kereskedô, mûgyûjtô. Rugexpert
Kft. Weboldalunkon le in for mál hat
üz let kö tés elôtt. Üz le tünk: 1136
Bu da pest, He ge dûs Gyu la ut ca 4.
06-70-775-7804, WWW.RUGEX-
PERT.HU

Hölgy el tar tá si szerzôdést köt ne,
akár ottlakással is. 06-30-411-3660.

Gyûjtô ven ne bé lyeg gyûj te -
ményt, pos tai ké pes levelezôlapot.
Te le fon: 06-1-322-8439, 06-20-522-
5690.

A Fabelman csa lád
Steven Spielberg leg sze mé lye sebb és leg zsi dóbb film je

a meg bo csá tás ról

„17 éves ko rom óta buj ká lok a tör -
té net elôl” – is mer te el. „Ré szek ben
me sél tem el a pá lya fu tá som so rán.
Az E.T.-nek sok kö ze van hoz zá, a
Har ma dik tí pu sú ta lál ko zá sok nak is,
de so ha nem volt bá tor sá gom, hogy
nyíl tan el me sél jem, amíg Tony
Kushner (a drá ma író/for ga tó könyv -
író) le nem ül te tett, ami kor a Mün -

che nen dol goz tunk, és azt nem
mond ta: Hal lot tam az életedrôl szto -
ri kat, me sélj ró luk! És el kezd tünk
be szél get ni.”

Az írás so rán Spielberg meg bir kó -
zott múlt já nak szel le me i vel.

„So ká ig ha lo gat tam, hogy ki ta lál -
jam, mi kor me sél he tem el ezt a tör té -
ne tet, és ak kor jöt tem rá, ami kor 74
éves let tem. Azt mond tam ma gam -
nak: Job ban te szed, ha most azon nal
meg csi ná lod. És na gyon, na gyon
bol dog va gyok, hogy meg tet tem” –
tet te hoz zá.

A saj tó szo bá ban, a szín fa lak mö -
gött, még in kább meg nyílt az új ság -
írók elôtt.

„Azt hi szem, bi zo nyos ér te lem ben
meg kel lett ta lál nom a meg bo csá tást.
A The Fabelmans a meg bo csá tás ak -
tu sa. Így tud tam meg bo csá ta ni, és
így tud tak a szü le im meg bo csá ta ni
egy más nak. Szó val en nek a kö zép -
pont já ban tény leg az áll, hogy ké pes
le gyek be szél get ni a múl tam mal.”

„Mind ket ten na gyon erôsen és
mé lyen sze ret jük a sa ját zsi dó sá gun -
kat és a zsi dó sá got, rész ben ez kö tött
ös  sze min ket, ami kor a Mün che nen
dol goz tunk” – mond ja Kushner.
„Mind ez csak ré sze volt an nak a
késôbbi tör té net nek, amely egy zsi dó
csa lád ról szól. Fabelmanék azok,
akik – és ezt kön  nye dén és büsz kén
vál lal ják és élik meg.”

Az Igaz Em be rek meg se gí té sé ért
Bu da pes ti Zsi dó Hit köz ség. A ma -
gán sze mé lyek jö ve de lem adó já nak
1%-ából 97.976 Ft ado mány ér ke -
zett. Az ala pít vány nak csak a tá mo -
ga tá sok mi att föl me rült – döntôen
ban ki és pos tai – ki adá sai vol tak, a
ku ra tó ri um tag jai el len szol gál ta tás
nél kül vég zik te vé keny sé gü ket.

Ez úton is ôszinte kö szö ne tün ket
fe jez zük ki az ado má nyo zó ma gán -
sze mé lyek nek és zsi dó szer ve ze tek -
nek, va la mint az adó juk 1%-áról az
ala pít vány ré szé re rendelkezôknek.

Meg em lít jük, hogy ala pít vá nyunk
2022-ben a 30 éve tar tó mun ká já ért
az Élet Me ne te Ala pít vány ki tün te té -
sé ben ré sze sült, meg kap tuk a Kézdy
György-dí jat. A díj áta dó ün nep sé gen
egy ki tün te tett is ve lünk örült az el is -
me rés nek.

Kér jük ré gi ado má nyo zó in kat,
hogy a ne he zebb anya gi vi szo nyok
kö zött is tart sa nak ki mel let tünk, és
re mél jük, hogy újak is csat la koz ni
fog nak hoz zá juk. Bár mi lyen cse kély
ös  sze get szí ve sen fo ga dunk. Át uta -
lás ese tén az aláb bi szám la szám ra
küld he tik hoz zá já ru lá su kat:

Igaz Em be re kért Ala pít vány
11707024–20313964

Az ado mány bár me lyik OTP-fi ók -
ban költ ség men te sen befizethetô az
ala pít vány szám lá já ra. Köz hasz nú
ala pít vány ként igény ese tén ki ál lít -
juk a megfelelô adó iga zo lást.

A sze mé lyi jö ve de lem adó 1%-át
az aláb bi ak sze rint ajánl hat ják fel a
Jad Vasem-kitüntetettek meg se gí té -
sé re:

Igaz Em be re kért Ala pít vány
Adó szám: 18040094-1-43

Az Igaz Em be re kért 
Ala pít vány ku ra tó ri u ma

Ál lá sa, fog lal ko zá sa is volt...
szed jük már össze a gya lá zat tör vé -
nye i hez kötôdô al sóbb ren dû, vég re -
haj tást cél zó sok-sok jog sza bályt, le -
gyen ezekbôl egy kó dex. Kü lön ben
el fe le di ha ta lom, egy ház, em ber és
em ber te len utód. És tel je sebb len ne
az a for rás, ame lyen élt és vi rult a
dísz ma gya ros ül dö zé si po li ti ka... Ta -
lán még ar ra is ta lál nánk jog for rást,
hogy a (kény szer)mun ka szol gá la tot
va ló ban ál lás nak/fog lal ko zás nak
kel lett-e minôsíteni...

Egy ilyen rub ri ka ki öt lé sé hez sem
kel lett ide gen ha ta lom écá ja, biz ta tá -
sa, ki öt löt te azt a ki rály nél kü li ki -
rály ság szor gos, eszes bü rok rá ci á ja.

Ször nyû. 
Ezektôl még az is ki telt ta lán, hogy

az ilyen „fog lal ko zás” köz ben éle tét
vesz tett sze mély fog lal ko zá si ár ta -
lom ál do za ta lett... 

Politzer Ta más
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Szívesség
Az Új Élet rend sze res ol va sói ré geb bi írá sa im ból tud hat ják, hogy az

egyet len küzdôsport, amit 60 éve ûzök, az az ul ti. Aki most fel szis  szen,
hogy mi ért nem tes ti spor tot em lí tet tem, an nak fel hí vom a fi gyel mét
ar ra, tud hat ná, hogy szin te va la men  nyi tes ti sport bal eset ve szé lyes, de
olyat még az élet ben nem hal lot tam, hogy egy kár tyás nak rá esett a lá -
bá ra a pi ros 7-es, és ezért gip szel ni kel lett.

Mind ezt csak azért mond tam el, mert a tör té net kár tyá zás sal
kezdôdött. Jó 10 év vel ezelôtt volt ne kem egy par tim, ami nek a ku ri ó zu -
mát az ad ta, hogy ne gye dik já té ko sunk nôbôl volt. A több mint 60 év
alatt, amit át ul tiz tam, an  nyi part ne rem volt, amibôl ma egy leg alább
1%-os pár tot is ös  sze tud nék hoz ni. Vi szont az öt szám je gyû ját szó tár -
sa im ból fenn ál lá som alatt ös  sze sen há rom volt nô. Kettô belôlük saj nos
már az égi le osz tás ra vár hat. Tör té ne tem hôsnôjével 1-2 éven át ját szot -
tam, majd az a par ti rob bant. Az illetô hölgy szak mát és fér jet vál tott,
és el köl tö zött az or szág egyik csücs ké be, má sik já té kos nál kis ba ba szü -
le tett, és pi ros ász he lyett töl tött pe len ka vár ta. Egy ko ri játékostárnôm-
mel nem sza kadt meg tel je sen a kap cso lat, mert ele in te még ko runk 
e-pos ta ga lamb ján, az ún. Messengeren még né hány évig fel kö szön tött
név- és szü le tés nap ja i mon. Kb. 7-8 éve nem hal lot tam ró la.

Va la me lyik nap a fe le sé gem fel si kol tott, hogy gye re ide, és ezt ol vasd
el.

Elôkerült az interneten az egy ko ri ultiamazon, és írt ne kem. Nem
szó hû ség gel, de a tar tal mát va ló ság hû en le írom. 

Ked ves Gá bor, a se gít sé ge det ké rem. Leg utób bi élet tár sam mal csú -
nyán ös  sze vesz tünk, bot rá nyos vá lás lett belôle, és nagy tár sa ság ban,
nyílt szí nen lebüdöszsidózott (itt jegy zem meg, hogy a hölgy éle té ben
raj tam kí vül sze rin tem csak fil men lá tott zsi dót). Foly ta tom: Ab ban
ké rem se gít sé ge det – tud ván, hogy te gya kor ló zsi dó vagy –, re mé lem,
tu dod, hogy ki vá ro sunk rab bi ja, ta lán is me red is, és meg kér néd-e ar -
ra a szí ves ség re, hogy ad jon ne kem egy írá sos iga zo lást ar ról, hogy nem
va gyok zsi dó, mert fel je len tem az illetôt.

Mi kor ezt el ol vas tam, elsô pil la nat ban úgy érez tem ma gam, mint
Lótné, ami kor hát ra né zett. Re la tí ve hos  szú éle tem so rán volt olyan
nôismerôsöm, aki az zal a ké rés sel for dult hoz zám, le gyek se gít sé gé re
ab ban, hogy be tér hes sen. Zsi dó fi út sze re tett, an nak val lá sos csa lád ja
volt, így ô is sze re tett vol na zsi dó as  szon  nyá lé nye gül ni, de nem is mer -
te az eh hez szük sé ges el já rást. Én meg nyug tat tam, hogy bol do gan se gí -
tek, ös  sze ho zom rab bi val, aki a nem kis pro ce dú rát vé gig csi nál ja ve le.
De ne fél jen, mert ha a lel ke is zsi dó vá kí ván len ni, ugyan sok ki hí vás -
sal néz majd szem be, de ab ban uro ló gus sal va ló ta lál ko zás nin csen. 

Mi kor fel ocsúd tam, a biz ton ság ked vé ért meg kér dez tem a fe le sé ge -
met, ô is úgy tud ja-e, hogy Ma gyar or szá gon MÉG sen ki nek nem kell
iga zol nia azt, hogy nem zsi dó. Meg nyug ta tott, hogy igény bi zo nyá ra
van rá, de ren de let, is ten nek há la, nincs. 

Ter mé sze te sen „fél re ug rot tam” a vá lasz elôl, de mi vel óva tos em ber
va gyok, el dön töt tem, hogy a közeljövôben fel ke re sem a la ká sunk tól
egy sa rok ra lévô ka to li kus temp lo mot, és meg kér de zem a plé bá nost,
nincs-e ked ve ve lem ul tiz ni?!

A vil lany szám la sze rint ott ho nom ban ré szecs ke gyor sí tó mû kö dik, 
a gáz szám la sze rint Alasz kán la kom, a víz szám la sze rint ott hon uszo dát üze mel te tek, 

bár a fi ze té sem sze rint mun ka nél kü li segélybôl élek.

Bí ró Esz ter énekesnô
és Rév Ka ta judaiszti-
ka–héber ta nár ve ze té -
sé vel a bu da pes ti
L a u d e r - i s k o l á b a n
mûködô Sirim gyer -
mek kó rus má ra szé les
kör ben is mert té vált.
Nem is cso da, hi szen
rend kí vü li mun kát vé -
gez nek: Födô Sán dor
hang sze re lé sé ben kü -
lön le ges, kor sze rû for -
má ban dol goz nak fel és
tesz nek sza ba don
elérhetôvé, az az köz -
kinc  csé zsi dó li tur gi kus
da lo kat, iz ra e li mû ve -
ket, jid dis és ladino
nyel vû éne ke ket. In ter -
jú Bí ró Esz ter rel és
Rév Ka tá val.

Kezd jük az ele jén!
Mi lyen elôzményei vol -
tak a Sirim kó rus meg -
ala ku lá sá nak?

Rév Ka ta: A
Lauderben, ahol hosszú
évek óta ta ní tok, 2018-
ban kér tek meg ar ra, hogy a
judaisztika ke re té ben ké szít sek tan -
ter vet az ál ta lá nos is ko lai har ma dik
osz tá lyos di á kok ének órá já hoz,
amely nek ke re té ben zsi dó li tur gi kus
és iz ra e li da lo kat sa já tít hat nak el. A
tan anya got el is ké szí tet tem, így a
har ma di ko sok he ti egy judaisztikai
ének órá ján már a tan anyag ré sze egy
ének könyv, amely min den zsi dó ün -
nep hez kap cso ló dó an tar tal maz da -
lo kat. De rög tön a mun ka ele jén az
ak ko ri judaisztika vezetônk ja vas la -
tá ra meg is mer ked tem Bí ró Esz ter rel,
aki pro fi énekesnô, s aki nek a
Lauderbe jár nak a gye re kei. Mint ki -
de rült, jól egy más ra ta lál tunk szak -
ma i lag, hi szen ak ko ri ban Esz ter ép -
pen az zal a prob lé má val küsz kö dött,
hogy ha bár sok-sok gyö nyö rû hé ber
és jid dis dal, li tur gi kus ének lé te zik,
a gye re kei az is ko lá ban min dig csak
ugyan azt a két-há rom hé ber dalt ta -
nul ják és is me rik. Errôl a prob lé má -
ról be szél get tünk, és ki ta lál tuk, hogy
ha egy szer nincs, ak kor hát ne künk
kel le ne csi nál nunk egy gaz dag hang -
anya got ezekbôl a da lok ból. Esz ter -
rel együtt ke res tünk da lo kat, s ô vál -
lal ta, hogy Födô Sán dor ral el ké szí tik
a ze nei ala po kat és a stú dió fel vé telt.
Majd ar ra kért, hogy ke res sek az is -
ko lá ban jó han gú gye re ke ket, akik
fel tud ják éne kel ni a da lo kat stú di ó -
ban.

S ebbôl a mun ká ból lett is CD-le -
mez?

R. K.: Igen, az elsô le me zünk
ebbôl szü le tett, négy-öt gye rek éne -
kel te föl a da lo kat, köz tük Esz ter kis -
lá nya, aki ak kor még al sós volt, ma
már ki len ce dik osz tá lyos. Az még
csak sábbáti da lo kat tar tal ma zott, az -
tán na gyon ha mar ki jött a má so dik,
amely a mo dern Iz ra el meg ala pí tá sá -
nak 70. év for du ló já ra ké szült, s ami -
re a leg hí re sebb iz ra e li da lok kö zül
vá lo gat tunk, így rá ke rült pél dá ul a
Jerusalajim sel zahav vagy a Hal le lu -
ja. Aki kí ván csi rá juk, eze ket a fel vé -
te le ket és a késôbbieket is mind
meg ta lál ja az internetes YouTube
videómegosztón és a Spotify-on is.

S vé gül is ho gyan jött lét re ebbôl
a Sirim kó rus?

R. K.: A két le mez meg je le né se
után a Lauder-iskola több ren dez vé -
nyén fel lép tünk azok kal a gye re kek -
kel, akik a stú di ó ban a da lo kat fel -
éne kel ték, s Esz ter rel e fel lé pé sek
nyo mán for má ló dott meg ben nünk a
gon do lat: mi ért ne le het ne kó rust
ala pí ta ni?

Bí ró Esz ter el fog lalt énekesnô-
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A Sirim kó rus da lai
túl ju tot tak a Lauder fa la in

ként és színésznôként mi ért tar tot -
ta fon tos nak, hogy részt ve gyen az
is ko lai kó rus mun ká já ban?

Bí ró Esz ter: En nek elôször sze -
mé lyes okai vol tak, hi szen aho gyan
Ka ta em lí tet te, a Lauderbe jár nak a
gye re ke im, s azt hit tem, hogy én
majd a kis lá nyom tól fo gok olyan hé -
ber da lo kat el sa já tí ta ni, ame lye ket
ôk ta nul tak a su li ban. De ez nem így
tör tént, hi szen évek kel ezelôtt a hé -
ber ének ok ta tás még gyerekcipôben
járt, da cá ra an nak, hogy na gyon erôs
a Lauderben a ze ne ok ta tás, az is ko -
lá nak sa ját klezmerzenekara is van.
A hé ber nyel vû da lok ének lé se azon -
ban nem volt olyan nép sze rû, mint
ma nap ság. Pe dig 1989 óta a szar va si
zsi dó tá bo rok prog ram já nak az
együtt ének lés igen fon tos ré sze.
Má ra azon ban meg vál to zott a hely -
zet, hi szen az ének lés nem csak nép -
sze rû a Lauderben, de presz tízs ér té -
ke is van. Büsz ke va gyok rá, hogy a
Sirim kó rust már is ko lán kí vül is
kez dik meg is mer ni, hogy a gye re kek
egy re több meg hí vást kap nak. Pél dá -
ul ta valy fel lép het tünk az Élet Me ne -
tén, az Iz ra el-na pon (jom háácmáut)
a Szent Ist ván park ban, az Iz ra e li
Kul tu rá lis In té zet ben és a He ti TV
chanukkai mû so rá ban.

Val lá si szem pont ból mi lyen
jelentôséget tu laj do nít az együtt
ének lés nek?

B. E.: Na gyon fon tos nak tar tom,
mert az a ta pasz ta la tom, hogy a da -
lok, a li tur gi kus éne kek ré vén a gye -
re kek sok kal kö ze lebb ke rül nek a
zsi dó vi lág hoz, a zsi dó tra dí ci ók hoz,
és ez ál tal a zsi dó iden ti tá suk meg élé -
sé hez. Az ének lés ál tal ré sze se i vé
vál nak a ha gyo mány nak és a ha gyo -
mány át adá sá nak. Ne kem is a Klein
Er vin és Mayer Eri ka ve zet te Beth -
len té ri gyer mek kó rus ala poz ta meg
a val lás és a da lok irán ti el kö te le zett -
sé ge met, és a mai na pig tar tó ba rát -
sá gok is oda köt nek. Ka ta pe dig
Lisznyai Má ria An na Frank kó ru sá -
nak volt a tag ja, így mind a ket ten
tud juk, hogy mit ad hat egy zsi dó
gye rek kó rus ban va ló ének lés. Nem -
csak a da lok és a hé ber nyelv ta nu lá -
sá ban vagy a csa pat mun ka meg ér té -
sé ben játsz hat sze re pet, de meg ha tá -
ro zó, akár élet re szó ló ba rát sá gok is
ki ala kul hat nak.

Úgy fo gal ma zott, elôször sze mé -
lyes okai vol tak, hogy részt vett a
kó rus meg ala pí tá sá ban és mû köd -
te té sé ben. Késôbb már más okai is
vol tak?

B. E.: Igen, szak mai okai. Ugyan -

is ki de rült szá mom ra, hogy lé nye gé -
ben hi ány pót ló le het, amit csi ná lunk.
Hi szen a le me ze ink ál tal nem csak a
lauderes ta ná rok és gye re kek, de a
ma gyar zsi dó kö zös sé gek vagy akár
csa lá dok is tud nak mi re tá masz kod ni
egy-egy ün nep meg tar tá sa kor, még -
hoz zá igé nyes ze nei meg szó la lás ban,
a jövô „éne ke sei”, a gye re kek hang -
ján. Tematikusan épít jük fel a le me -
ze in ket, ed dig öt ké szült el: a Sábáti
és az Iz ra e li da lok után kö vet ke zett a
Hanukai és a Peszahi, majd ta valy
ôszre el ké szült az Ôszi ün ne pek da -
lai is ros hásáná, jom kippur, szim-
chát torá és szukkot dal la ma i ból.
Horányi Gá bor, a Lauder Javne-
iskola igaz ga tó ja kezdettôl tá mo gat -
ja és se gí ti a mun kán kat, a be lénk
fek te tett bi zal ma rettentôen fon tos
szá munk ra, nél kü le nem va ló sul ha -
tott vol na meg ez a kez de mé nye zés.

Mi volt Födô Sán dor sze re pe a
mun ká ban?

B. E.: Mi vel az interneten saj nos
sok igény te len ze nei alap ra fel éne kelt
hé ber dal ta lál ha tó, Sán dor nak, aki
töb bek kö zött a Kaddis cí mû mû
zeneszerzôje, kezdettôl fog va az volt
az el kép ze lé se, hogy ki zá ró lag igé -
nyes, ma gas szak mai szín vo na lú
hang sze re lés sel szó lal ja nak meg a da -
lok. Élô hang sze rek kel kí sért, le me -
zen ként egy sé ges stí lu sú és szín vo na -
lú da lok ke rül tek ki a ke ze alól. Büsz -
kék va gyunk rá, hogy pél dá ul egy tel -
jes széderestét le le het ve zet ni a mi
éne ke ink kel. Oly an  nyi ra, hogy már
tôlünk füg get le nül is el in dul tak a da -
lok a ma guk út ján. A Bá lint Ház még
a peszáchi Haggadáját is úgy szer -
kesz tet te meg, hogy a da la ink QR-
kódjai sze re pel nek az imák mel lett.
Így nem csak a Lauderben, de már sok
más he lyen is a mi fel vé te le in ket
hasz nál ják egyes zsi dó ün ne pe ken.

R. K.: Esz ter nek iga za van, hi -
szen ami kor el kezd tük a kö zös mun -
kát évek kel ezelôtt, ak kor nem is
gon dol tuk, hogy el ju tunk idá ig. Az az
lesz egy ki vá ló kó ru sunk, amely nek
da lai túl jut nak az is ko la fa la in és
önál ló élet re kel nek. 

Mi ben nyil vá nul meg a kó rus
nép sze rû sé ge az is ko lá ban?

R. K.: Most már ott tar tunk, hogy
szûr nünk kell a jelentkezôket, va gyis
fel vé te liz tet ni kell ôket. S úgy jön -
nek a di á kok a fel vé te li re, hogy
kívülrôl fúj ják a Sirim da la it, ami
egy részt elképesztôen jó ér zés ne -
künk, más részt óri á si ered mé nye a
kó rus mun ká já nak.

Mi a mun ka meg osz tás önök kö -
zött?

R. K.: A Lauder ta ná ra ként én va -
gyok az, aki az is ko lá ban fog lal ko -
zom a gye re kek kel.

B. E.: Hoz zám és Sa nyi hoz elsô-
sorban a le me zek ké szí té se és min -
den ze nei mun ka, kon cep ció tar to -
zik, de per sze én is be me gyek az is -
ko lá ba, ami kor csak tu dok. Részt ve -
szek a Sirim kó rus nyá ri tá bo ra in,
ahol – amel lett, hogy ki rán du lunk,
für dünk, ját szunk – ter mé sze te sen
da lo kat ta ní tunk, a fel lé pés hez tar to -
zó moz gást, kli pe ket for ga tunk és le -
me ze ket ve szünk fel a gye re kek kel.
Ezen kí vül se gí tek a kon cert szer ve -
zés ben és min den ben, ami épp fel -
me rül. Ka tá val a kö zös mun ka na -
gyon kön  nyû, mert ha son ló an gon -
dol ko dunk zenérôl, zsi dó ság ról és a
gyerekekrôl is. Bí zom ben ne, hogy a
kó rus egy re na gyobb si ke re ket ér het
el, nö vel ve a gye re kek ön bi zal mát, a
kö zös sé günk ere jét, és a mi hi tün ket
is ab ban, hogy a ma gyar zsi dó ság
nem vesz ti el tel je sen a gyö ke re it,
hogy to vább él het a ha gyo mány, to -
vábbvi szik a gye re kek.

Kácsor Zsolt

A Sirim kó rus

Jegyek elôvételben kaphatók a Budai Micve Klubban
(Frankel Leó út 49., I. emelet, 11-es kapucsengô) 

Március 1., szerda, 17–19-ig
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